

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIX.—NÚM. 21.976.

Madrid.—Domingo 14 de Abril de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

NUEVO ASPECTO DE LA GRAN BATALLA

COMIENZAN A LLEGAR A FLANDES LAS TROPAS FRANCESAS

LOS FRANCESES

Según una nota que publica ayer el órgano de Clemenceau, «L'Homme Libre», Foch ha ido a Flandes con Castelnau. Además están afuyendo a esa región las reservas francesas.

Ello prueba que, como habíamos presu- mido, la batalla de Picardía se transforma en batalla de Flandes. Tres ejércitos ale- manes atacan más arriba y más abajo de Armentières.

Desde anteanoche, el mando germano ha comenzado tres asaltos generales, apo- yados por ataques demostrativos. Mien- tras empuja al Sur del arco de Ipres y hacia Neuve Eglise, de donde le han desalojado los ingleses, y se apodera del cruce de Rosignol, en el bosque de Plougsteert, con lo que fija las reservas británicas en las Flandes belga, fuertes columnas avanzan de Sur a Norte por el Sur y Sudoeste de Bailleul, con las direc- ciones generales de Merris y Metelen, dos pueblos situados cerca de la vía férrea de Bailleul a Hazebrouck. Se ve claro el plan que preside a este empujón táctico. Trata Ludendorff de, subiendo desde Bailleul hacia Poperinghe, colocarse a retaguardia de las líneas inglesas de Ipres y obligar a los anglobelgas a replegarse y abandonar el pequeño trozo de la Bélgica libre que aún queda al Rey Alberto.

A la vez acomete hacia el Noroeste de Bethune, al Norte de Givency. Sus tropas han cruzado el Clarence por Locon, al Este del canal de La Bassée. Hay aquí una amenaza de desbordamiento, no sólo para los defensores de Bethune, sino tam- bién para los batallones que guarnecen la zona de Lens-Lievin.

Un tercer asalto fué dirigido ayer con- tra la parte oriental de la selva de Nieppe, al Oeste, Noroeste y Norte de Melvieu. Los ingleses aseguran que lo rechaza- ron. Debe ser verdad, porque los alema- nes, en esa región, no señalan ningún avance.

La situación, pues, en el quinto día de la batalla de Flandes aparece delicada para los aliados, pero no crítica. No han perdido todavía ningún punto esencial. Sus enemigos desgarraron la línea a am- bos lados del Lys é hicieron un frente cónico de lo que era un frente casi recto, que parecía tirado a cordel en algunos pa- rtes. Ahora pretenden ensanchar la bre- cha por sus lados, para de esa manera lo- gar flaqueos que pongan en peligro las retaguardias británicas de la región Ipres- Nieuport y de la zona Bethune-Lens.

Y en tal momento, Foch se ha instalado en Flandes con Castelnau. Foch comparte la predilección de Joffre por este caudi- llo que salvó la barrera del Este en los días que precedieron a la batalla del Mar- no, que defendió Arras en septiembre y octubre de 1914, y que ha demostrado siempre una gran facultad de coordina- ción de movimientos y un espíritu frío, imperturbable, que no se altera ni ante las más angustiosas situaciones.

No es que creamos que la nueva batalla de Flandes será dirigida por Castelnau in- dependientemente de Foch. Bste ganó la primera y querrá ganar la segunda. Veni- do en 1914 amalgamando efectivos fran- ceses, ingleses y belgas, apoyando a unos con otros y batándose durante cuatro se- manas en la proporción de uno contra cin- co. Hoy amalgamará, si es preciso, sus batallones con los de Douglas Haig, Pershing y el Rey Alberto, y opondrá una manada de bayonetas y cañones a las di- visiones de Ludendorff.

El papel de Castelnau será, sin embar- go, importantísimo. En la improvisación que requiere la pugna entablada al Norte de Lens, en la ordenación de ejércitos nacionales que toman ó tomarán parte en ella, es indispensable un jefe de Estado Mayor de condiciones excepcionales, que comprenda y realice el plan del general, en un momento dado, modificar la idea matriz con arreglo á las circunstancias que vayan presentándose.

Lo más urgente para los ingleses y sus aliados es resistir en los flancos y lue- go tapar la brecha por la selva de Niep- pinghe cuando ambas cosas con rapidez, el frente belga, ya al del Artois. En octu- bre de 1914, conforme se iba afirmando la resistencia francesa en el Sur, Falken- bergh corrió su ofensiva al Norte. ¿Suce- derá lo mismo ahora? Poco hemos de tar- dar en verlo.

Del choque de las dos voluntades supre-

mas que se oponen energicamente sobre la enorme liza occidental ha surgido como una chispa la revelación de los res- pectivos propósitos. Cada generalísimo quiere obligar á su contrario á «descubrir todas sus reservas» en el plazo más breve posible. Sin embargo, como quien acomete es Ludendorff, ha debido derrochar más material humano que su enemigo. Foch le ha cerrado el camino de París y luego el de Amiens con los efectivos pu- ramente estrictos. Ahora, en Flandes, Foch ve obligado a recurrir á su gran depósito de infantería francesa, cuidadosa- mente reservado, y que volcará en el instante decisivo. ¿Veremos al fin la mani- obra? ¿O, si tampoco logran los alema- nes la ruptura estratégica, todo se reduci- rá, en esta tercera fase, á un conflicto de caracteres tácticos, terminado, como el de Amiens, por una lisis extraña?

Este. Estas naves volaron á gran altura, y no demostraron ningún deseo de penetrar dentro de las áreas defendidas; la mayoría de las bombas fueron arrojadas en campo abier- to. Aparte de la destrucción de cuatro casas en un lugar, los daños causados son insigni- ficantes. Fueron muertos dos hombres, dos mujeres y un niño, y heridos ocho nombres, seis mujeres y un niño. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR
Acorazado alemán encallado.—París, 13.—Telegrafían de Bale que se confirma que el acorazado alemán *Rhinland* ha encallado el 11 de abril en el mar de Aland, á consecuen- cia de la bruma. Este acorazado formaba parte de la primera parte de *dreadnoughts* ale- manes.

Características del buque: Desplazamiento, 18.900 toneladas; velocidad, 20 millas; arma- mento, 12 cañones de 28 y 16 cañones de 8,8; seis tubos lanzatorpedos. (T. S. H.)

BOMBARDEO DE PARIS
Un ataque de aeroplanos.—París, 13.—Los gothas vinieron ayer á aumentar los daños de las bombas. A las diez y cuarto oyéronse tres cañonazos de alerta, que fueron seguidos de las sirenas. En seguida empezaron los dispa- ros de los cañones de defensa, y la gente empezó á llenar las calles, para ganar, sin precipitación, los refugios. Diez minutos después se oyó un formidable ruido, y una enorme columna de humo salió de un barrio de París, donde se produjo un incendio, cuyas llamas alumbra una parte de la capital. Una bomba abió en el suelo un agujero de cerca de cuatro metros de diámetro. La explosión rompió un tubo del gas, que se inflamó y del que salió una enorme columna de llamas. Con la rapidez acostumbrada, llegaron los socorros; á las llamas siguieron grandes nubes de humo. Después de una hora de esfuerzos, los bomberos consiguieron sofocar el fuego, á consecuencia del cual tres inmuebles quedaron averiados. Las llamas del tubo del gas conti- nuaban saliendo del agujero hecho por la bomba. Fué necesaria una delicada y larga operación, y á la una de la mañana salían aún del suelo grandes llamas que ya no se eleva- ban más de diez metros.

Otra bomba cayó á muy poca distancia de la anterior, en el patio de una casa de cinco pisos. Felizmente sus habitantes habían salido casi en su totalidad; pero, no obstante, se teme que dos ó tres personas hayan queda- do entre los escombros. Otra bomba cayó en el techo de una casa y mató en el lecho á una refugiada de Reims é hirió á otras dos personas. Otra cayó en un inmueble cuyo piso superior fué destruido; ocasionó varios muertos; pero no hizo ningún herido. Algunas bombas cayeron en los alrededores, causando algunos daños, pero ninguna víctima.

En seguida acudieron los prefectos de Po- licía y del Sena á los lugares incendiados. A las once, Poincaré, acompañado de los gene- rales Duparge y Pelacchi, visitaba las ruinas y á los heridos. Las ambulancias de la Cruz Roja y los hospitales vecinos socorrieron á éstos. Las ambulancias americanas prestaron excelentes servicios.

Los heridos y cadáveres fueron enviados en parte al hospital principal, y en parte al ho- spital de San Antonio. (Agencia Radio.)

Otra vez el cañón.—París, 13.—El cañón de gran alcance disparó esta noche contra la re- gión parisién. (Agencia Radio.)

Una granada en una Casa Cuna.—París, 14. El Viernes Santo, uno de los proyectiles lan- zados por el cañón que bombardea París sembró la muerte entre los fieles reunidos en una iglesia para rezar. Anteaer cayó un proyectil en una Casa Cuna y mató á varias madres jó- venes que habían ido allí y á pobres angeli- tos de algunos días de edad. Con esto podemo- juzgar lo que vale la cultura de que Ale- mania está tan orgullosa. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALEMANA EN OCCIDENTE
Mejora la situación en el frente franco-ingles.—París, 13.—Nuestras tropas acaban de obtener un éxito muy importante. Han re- conquistado por completo Hangard-en-San- terre—posición que representa la cubierta de toda la extensión de terreno que separa el Luce del Noye. La protección de Amiens por el Sur está así consolidada. En cuanto á los ingleses, la situación, según las últimas noti- cias, ha mejorado, pues las tropas británicas han conseguido detener el avance alemán al Este de Locon y al Oeste de Merville, esto es, en dirección del gran bosque del Niep- te, que cubre Hazebrouck. En otros sectores, la situación permanece tranquila. Parece pro- bado hoy que los alemanes, ayudados de cien divisiones, divididas en tres grupos, intentan hacer retroceder á los ejércitos británico y belga y apoderarse al mismo tiempo de las cuencas hulleras que van del Oeste de Lens hasta Bruay. El único objetivo alcanzado hasta ahora es el avance en dirección de Har- zenbruck; pero con los refuerzos franceses, los ingleses parece podrán detenerle en la línea Merville-Bailleul. (Agencia Radio.)

La situación en el frente de Flandes.—Lon- dres, 13.—El *Daily Chronicle*, resumiendo la situación en el frente de Flandes, escribe: «No es exagerado decir que atravesamos la crisis definitiva. El enemigo está cerca de Bailleul, importante centro en Messines-Wytschaete; avanza en Ayebrouck, que es también un cen- tro muy importante. Por otra parte, lo que es particularmente ventajoso para nosotros es que el enemigo avanza en un país llano y no ha obtenido aún ninguna posición en las alturas.»

The Daily News escribe: «Ningún inglés digno de este nombre puede leer sin emoción el noble llamamiento de Haig, que será oído por todos. Un general inglés no dice vanamente á sus hombres: «Toda posición debe ser mantenida hasta el último hombre. Combatís con las espaldas en la pared.» Todo nos hace creer que las reservas aliadas están más cer- ca de lo que suponíamos y que la situación puede cambiar de un minuto á otro.» (Agencia Radio.)

París, 13.—No es dudoso que el plan de Hindenburg se ha modificado. No pudiendo romper, resolvió contener á un adversario en tanto que atacaba al otro. Permanece fiel al principio de maniobra en las líneas interio- res; pero la división de las fuerzas enemigas, que no ha podido realizar en espacio, intenta- rá obtenerla en tiempo. Tendría así su batalla inglesa, y después, á su hora, la batalla fran- cesa. Porque no es dudoso que su fin es in- tentar dar á Francia un golpe final. Felizmen- te, los aliados oponen á este plan una perfecta unidad de acción, lo que hace que el bloque de batalla franco-británico sea uno é indivisi- ble. (Agencia Radio.)

Los alemanes quieren destruir el ejército in- glés.—París, 13.—Abandonando el esfuerzo que había emprendido al Sur del Somme y delante de Amiens, el enemigo desarrolla toda su actividad entre Bapaume é Ipres, esperan- do sorprender á los aliados y conseguir abrir un boquete hasta el mar.

Es indudable que ha llegado á ganar terre- no gracias á su método de asalto compacto y al uso de gases tóxicos. Es imposible, sin embargo, prever ahora el resultado, porque la operación está en pleno desarrollo y no se trata ya de progre- sar, ó mejorar ó acortar las líneas. El enemigo quiere destruir el ejército britá- nico. Los alemanes se han lanzado á fondo con una singular mezcla de atrevimiento y de eco- nomía, gastando sus divisiones tanto como es necesario; pero preocupándose de los golpes de fuerza más que de la lucha durable. Así se explica la extensión progresiva del frente de batalla. Con este sistema es indispensable vencer pronto, y necesario continuar hasta el fin sien- do el más fuerte; ahora bien, lo que hay que saber es si Hindenburg, á pesar de las pér- didas formidables que ha sufrido, puede obte- ner este resultado. Tiene frente á él á un general francés muy inteligente y activo, que se contenta por el momento con parar los golpes, economizar sus fuerzas y esperar su hora. La ventaja de esta táctica es que si el ene- migo yerra su golpe, como en Amiens, desde el principio, su situación puede llegar á ser singularmente peligrosa. La experiencia nos enseña que en esta gue- rra, el éxito que no se obtiene inmediatamente llega á ser problemático. (Agencia Radio.)

Resumen de la situación.—Lyon, 13.—La situación actual es la de dos adversarios que cuentan con fuerzas poco más ó menos igua- les y se hallan frente á frente. Ambos adver- sarios están igualmente resueltos á que uno de ellos quede aniquilado. Ha llegado la hora de la decisión suprema, y cada uno de ellos tira á dar en el corazón; ya no se trata de progresar ó de mejorar ó de acortar las lí- neas; es preciso destruir al ejército enemigo. Frente al viejo general de Mazuria, para los golpes un general francés, maravillosamente activo é inteligente. Economiza sus fuerzas y espera que le llegue la vez. El duelo de estos dos hombres decidirá la historia del Mundo. El enemigo amenazó Amiens el 26 de marzo, y fracasó. En una lucha de esta clase, un golpe fracasado puede ser extraordinariamente peligroso para el que lo sufre. Se tiene la idea de que los triunfos obte- nidos por el enemigo hasta aquí son de do- ble efecto. Le dan ventajas, pero le colocan en una situación poco segura, que puede hacerse muy peligrosa. Ya en el camino en que se halla está con- denado á ir hasta el fin de sus designios. Es como un hombre que sube una monta- ña difícil y que se halla en un paso muy estrecho entre precipicios. Si consigue pasarlo obtendrá una victoria brillante; si cae, su des-astre es inevitable. En esta guerra, el éxito que no se obtie- ne inmediatamente viene á ser problemático. El de los alemanes lo es cada vez más. (T. S. H.)

LA CARTA DEL EMPERADOR DE AUSTRIA
Comentarios de la Prensa francesa.—Lyon, 13.—*Le Temps* escribe: «El Emperador de Austria ha telegrafado públicamente á Guillermo II que el Presidente del Consejo francés está cogido en una red de falsedades, y que la última contestación del Gobierno francés al conde de Czernin contiene una aserción completamente falsa é inexacta. Ante acusaciones semejantes, el Go- bierno sólo tenía un medio para demostrar su buena fe: Era publicar íntegramente la carta de Carlos I. Ya que se ha hecho esta publicación, se convendrá en que el conde de Czernin ha servido mal á su amo cuando ha buscado querrela á Francia en su discurso del 2 de abril.»

El *Journal des Débats* dice: «Las provocaciones del conde de Czernin han obligado al Gobierno francés á publicar la carta del Emperador Carlos, comunicada el 31 de marzo de 1917 al Presidente de la República por el Príncipe Sixto de Borbón y Parma, hermano de la Emperatriz Cita. A esta carta hizo alusión Clemenceau en sus anteriores contestaciones al conde de Czernin. Sin duda se hubiera abstenido de decir más, aunque sólo hubiera sido por respeto al desti- natario, que creía poder contar con el se- creto, si el Emperador Carlos en persona, en un telegrama oficial á Guillermo II, no hubie- ra calificado de falsa é inexacta la aserción de M. Clemenceau en lo que concierne á Alsacia y Lorena, y pretendió que el Presidente del Consejo francés trata de escapar al tejido de falsedades en el cual se ha cogido. Las pie- zas que conoce el público demuestran que todas las falsedades proceden de Viena, y prue- ban también que á pesar de las más fuertes garantías aparentes no debe uno fiarse del Gobierno austro-húngaro. (T. S. H.)»

El *Petit Parisien*, hablando del asunto de la carta del Emperador, dice que después de que dicha carta hubo sido comunicada al Presidente de la República, y por este último al Presidente del Consejo, el Gobierno de ent- onces, como prueba de simple lealtad, se apresuró á ponerla en conocimiento de todos los aliados. Después de esto tuvo lugar una conferencia interaliada. (T. S. H.)

Noticias de los Imperios á través de Suiza. Lyon, 13.—Telegrafían de Berna el viernes por la noche, que la publicación de la carta del Emperador Carlos ha producido enorme im- presión en todos los periodistas de las Poten- cias centrales residentes en Berlín. En una conversación extraordinariamente animada en la que tomaron parte varios periodistas ale- manes y austriacos, uno de ellos exclamó, con la aprobación de sus interlocutores: «Esto es una verdadera bomba que acaba de estallar. El Emperador Carlos queda en una situación imposible; ya no le queda más remedio que abdicar.»

Antes de la publicación del texto de la carta, la Prensa austroalemana se conformaba con lo dicho por el Emperador Carlos I y su ministro, y declaraba que todo eso era una pura invención. En el campo de los Imperios centrales debe reinar hoy una confusión terri- ble. Es muy posible que la responsabilidad de la famosa carta se haga recaer sobre ciertos miembros de la Familia Imperial. Esto lo da á entender el comunicado de Zurich, que dice: «En los centros de Viena se declara que la carta publicada por M. Clemenceau ha sido enviada por la duquesa de Parma, madre de la Emperatriz, y que el Emperador Carlos añadió á esta carta algunas líneas de su pu- ño y letra. Esto explica que el Presidente del Consejo francés haya podido afirmar que dicha carta estaba firmada y escrita por el So- berano, como asegura la nota oficiosa.»

Todas estas tentativas serán inútiles, pues los textos existen, y nada puede oponerse á los hechos consumados. «L'Homme Libre» saca la conclusión si- guiente de estos incidentes sensacionales: «Resulta una cosa clarísima, y es que Aus- tria, sea que desee sinceramente la paz ó bien que sirva los designios de Alemania, ha he- cho que un día el Soberano de la doble Mo- narquía, el brillante aliado del Kaiser, á pe- sar de todas sus negativas y de sus falseda- des, no haya reconocido formalmente que nuestra reivindicación sobre la Alsacia y Lo- rena es justa y haya admitido como equitati- vas las reparaciones debidas á Bélgica y á Serbia. Esto es lo que hay que recordar siempre, y que será muy útil á nuestra causa, ó sea á la causa de los aliados, pues si la carta del Emperador ha sido escrita para desunir á la Entente, su publicación tendrá un resultado completamente contrario, ó sea unir más, si esto fuera posible, á todos los aliados alrededor de Francia, y esto precisa- mente en los momentos en que el autor de la carta, á quien por lo visto no le importan sus antiguas ideas, protesta con gran ruido cerca del Kaiser de que su único deseo es la guerra á todo trance, y de que su fide- lidad á Alemania conquistadora es inaltera- ble.» (T. S. H.)

LOS RUSOS
Propuesta rechazada.—Londres, 13.—Un telegrama de Helsingfors anuncia que el Go- bierno Blanco ha rechazado la apertura de ne- gociaciones de paz propuesta por el Gobierno Rojo. (Agencia Radio.)

Lenin entabla conversaciones con Berlín.—Petrogrado, 13.—En vista del desembarco en Vladivostok ha entablado conversaciones con Berlín para conseguir la suspensión pro- visional de las cláusulas del Tratado de Brest- Litovski, relativas á la desmovilización, con el objeto de defender el territorio contra la invasión. (Agencia Radio.)

Se decreta la movilización general.—Petro- grado, 13.—El Soviet ha decretado la movi- lización general. (Agencia Radio.)

El papel de Castelnau será, sin embar- go, importantísimo. En la improvisación que requiere la pugna entablada al Norte de Lens, en la ordenación de ejércitos nacionales que toman ó tomarán parte en ella, es indispensable un jefe de Estado Mayor de condiciones excepcionales, que comprenda y realice el plan del general, en un momento dado, modificar la idea matriz con arreglo á las circunstancias que vayan presentándose.

Lo más urgente para los ingleses y sus aliados es resistir en los flancos y lue- go tapar la brecha por la selva de Niep- pinghe cuando ambas cosas con rapidez, el frente belga, ya al del Artois. En octu- bre de 1914, conforme se iba afirmando la resistencia francesa en el Sur, Falken- bergh corrió su ofensiva al Norte. ¿Suce- derá lo mismo ahora? Poco hemos de tar- dar en verlo.

Del choque de las dos voluntades supre-

mas que se oponen energicamente sobre la enorme liza occidental ha surgido como una chispa la revelación de los res- pectivos propósitos. Cada generalísimo quiere obligar á su contrario á «descubrir todas sus reservas» en el plazo más breve posible. Sin embargo, como quien acomete es Ludendorff, ha debido derrochar más material humano que su enemigo. Foch le ha cerrado el camino de París y luego el de Amiens con los efectivos pu- ramente estrictos. Ahora, en Flandes, Foch ve obligado a recurrir á su gran depósito de infantería francesa, cuidadosa- mente reservado, y que volcará en el instante decisivo. ¿Veremos al fin la mani- obra? ¿O, si tampoco logran los alema- nes la ruptura estratégica, todo se reduci- rá, en esta tercera fase, á un conflicto de caracteres tácticos, terminado, como el de Amiens, por una lisis extraña?

Este. Estas naves volaron á gran altura, y no demostraron ningún deseo de penetrar dentro de las áreas defendidas; la mayoría de las bombas fueron arrojadas en campo abier- to. Aparte de la destrucción de cuatro casas en un lugar, los daños causados son insigni- ficantes. Fueron muertos dos hombres, dos mujeres y un niño, y heridos ocho nombres, seis mujeres y un niño. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR
Acorazado alemán encallado.—París, 13.—Telegrafían de Bale que se confirma que el acorazado alemán *Rhinland* ha encallado el 11 de abril en el mar de Aland, á consecuen- cia de la bruma. Este acorazado formaba parte de la primera parte de *dreadnoughts* ale- manes.

Características del buque: Desplazamiento, 18.900 toneladas; velocidad, 20 millas; arma- mento, 12 cañones de 28 y 16 cañones de 8,8; seis tubos lanzatorpedos. (T. S. H.)

BOMBARDEO DE PARIS
Un ataque de aeroplanos.—París, 13.—Los gothas vinieron ayer á aumentar los daños de las bombas. A las diez y cuarto oyéronse tres cañonazos de alerta, que fueron seguidos de las sirenas. En seguida empezaron los dispa- ros de los cañones de defensa, y la gente empezó á llenar las calles, para ganar, sin precipitación, los refugios. Diez minutos después se oyó un formidable ruido, y una enorme columna de humo salió de un barrio de París, donde se produjo un incendio, cuyas llamas alumbra una parte de la capital. Una bomba abió en el suelo un agujero de cerca de cuatro metros de diámetro. La explosión rompió un tubo del gas, que se inflamó y del que salió una enorme columna de llamas. Con la rapidez acostumbrada, llegaron los socorros; á las llamas siguieron grandes nubes de humo. Después de una hora de esfuerzos, los bomberos consiguieron sofocar el fuego, á consecuencia del cual tres inmuebles quedaron averiados. Las llamas del tubo del gas conti- nuaban saliendo del agujero hecho por la bomba. Fué necesaria una delicada y larga operación, y á la una de la mañana salían aún del suelo grandes llamas que ya no se eleva- ban más de diez metros.

Otra bomba cayó á muy poca distancia de la anterior, en el patio de una casa de cinco pisos. Felizmente sus habitantes habían salido casi en su totalidad; pero, no obstante, se teme que dos ó tres personas hayan queda- do entre los escombros. Otra bomba cayó en el techo de una casa y mató en el lecho á una refugiada de Reims é hirió á otras dos personas. Otra cayó en un inmueble cuyo piso superior fué destruido; ocasionó varios muertos; pero no hizo ningún herido. Algunas bombas cayeron en los alrededores, causando algunos daños, pero ninguna víctima.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

INTERESES DE HUELVA

Huelva pide una cosa muy razonable, muy justa: el hilo telegráfico directo. Tal deseo, que deben tener en cuenta el director general de Correos y Telégrafos y el ministro de la Gobernación, lo expone en estas atinadas líneas el diario local «La Provincia»:

«Las necesidades de nuestra industria y de nuestro comercio han aumentado en tal forma los servicios en nuestra Central, que ya es imposible de todo punto, pese al sacrificio de los funcionarios, realizarlo con normalidad, haciendo la escala en Sevilla. Además, es verdaderamente depresivo, hasta denigrante si se quiere, que nuestra capital tenga que depender de la vecina hasta en el telegrafo.»

Lo que en este asunto ocurre clama al cielo, siendo verdaderamente irritante.

Existían dos hilos directos entre Madrid y Huelva: uno el de Sevilla y el otro el de Badajoz. Ambos eran de bronce, magníficos, y ofrecían todas las garantías para el servicio, pues cuando uno sufría desperfecto se utilizaba el otro. Pero ocurrió que aumentaron los servicios, y, como es natural, para compensar el trastorno, se pensó en despojar a Huelva, cosa que no tardó en hacerse. Más tarde, al establecerse la línea directa entre Madrid y Lisboa, se nos despojó también del hilo de Badajoz.

Nuestra capital, como siempre, fué la víctima propiciatoria, ofrecida en holocausto a otras provincias privilegiadas. Se repitió el caso de inferirnos un agravio para satisfacer las aspiraciones ajenas. Verdad que nosotros, como nada pedíamos, maldito si se nos tenía en cuenta. En cambio Sevilla, por ejemplo, fué y era intangible, sencillamente porque los que la representan están constantemente dispuestos a reñir batallas por cuanto afecta a sus intereses.»

Dejando aparte competencias provinciales, en las que no entramos ni salimos, lo cierto es que Huelva tiene razón en pedir el hilo telegráfico directo, invocando indiscutibles razones de necesidad y de buen servicio.

Y porque creemos justa la petición no vacilamos en apoyarla, con el deseo de que se haga en este asunto a Huelva la debida justicia.

HACE MEDIO SIGLO

Día 14 de abril de 1868.—El «Monitor» de París, en su boletín, da la noticia de que el nuevo capitán general de Puerto Rico ha señalado su entrada en el mando por un conjunto de medidas propias para reparar los desastres recientes que ha sufrido aquella isla. El comercio y los particulares han recibido indemnizaciones y auxilios abundantes.

Se han emprendido trabajos importantes de utilidad pública, y la actitud energética y bondadosa del general Pavía ha inspirado en aquellos habitantes una saludable confianza. El estado del país tiende a mejorar todos los días.

(De La Correspondencia de España.)

EL REY EN SAN SEBASTIAN

Por la mañana.

San Sebastián, 13.—Llueve incesantemente. El Rey permaneció toda la mañana en sus habitaciones, enterándose de los telegramas recibidos y trabajando en el despacho de varios asuntos.

Firmó el Rey los decretos cubriendo la vacante de secretario general del Consejo de Estado y de los ascensos de escala por virtud del referido nombramiento.

El almuerzo.

Almorzaron con el Rey el marqués de Viana, el doctor Varela y D. Enrique Careaga, que llegó de Bilbao esta mañana. Se propina el Rey asistir a las carreras de caballos.

Cambio de gobernador.

El conde de Pinofiel fué recibido por el Rey, y solicitó la venia de Su Majestad para cesar en el cargo de gobernador. El conde de Pinofiel fué a Irún para tomar el expreso de la tarde y marchar a Madrid.

Ha llegado el Sr. García Bujedo, siendo recibido en la estación por autoridades y amigos. Seguidamente tomó posesión del cargo de gobernador civil.

Estuvo en el Hotel Cristina para cumplimentar al Rey en momentos en que estaba ocupado el Monarca, y no pudo recibirle. Le dijeron al nuevo gobernador que podría saludar al Rey en el Hipódromo.

Carreras de caballos.

Sigue la lluvia, lo que ha motivado la falta de animación en el Hipódromo.

A las tres y cuarto llegó el Rey, acompañado del Sr. Careaga, siendo recibido por el gobernador y el alcalde. La banda del regimiento de Sicilia, que amenizaba el espectáculo, recibió al Rey con la Marcha Real.

Cuando salió el Rey a la tribuna regia, llamó al entrenador de sus caballos, Nieurt, con quien conversó. En la tribuna regia estaba también D. Luis Arana.

Primera carrera.—Premio Azcoitia, a reclamar; 2.300 metros. Corrieron tres caballos, ganando el primer premio, de 2.000 pesetas, Para, del marqués de Lecasa, y el segundo, de 500, Grey, del marqués de Villamejor. El caballo ganador no fué reclamado.

Terminada la carrera, salió el Rey de la tribuna y recorrió el pesaje y el stand.

Segunda carrera.—Premio Zumaya, a re-

clamar; 1.800 metros. De los seis inscritos salen cuatro caballos a disputarse los dos premios de 2.000 pesetas y 500 respectivamente. Llegan a la meta: primero, Montebello, de Odriozola, y el segundo, Papa-Ches, de Labranche. El caballo ganador no fué reclamado.

Tercera carrera.—Premio Urola. Corrieron nueve caballos. Ganaron: 4.000 pesetas, Solitago; 600, Eskumbil, de Eknyan, y 400, Brutus, del conde Sainz Pallés.

Cuarta carrera.—Premio Iraeta. Handicap. 2.000 metros. Toman parte cinco caballos. Primer premio, 4.000 pesetas, Francis, del marqués de San Miguel; segundo, 600, Quisen, de Duret, y tercero, 400, Finou, del marqués de Valderas.

Quinta carrera.—Premio Aspettia. De va. 3.200 metros. Corrieron tres caballos. Primer premio, 2.000 pesetas, Nippy Fos, de Jean Cerf, y segundo, 500, Candy, de Viguet.

El Rey se retiró a los alcobas de la Marcha Real.

Quizás prolongue su estancia. San Sebastián, 13.—El Rey, después de salir del Hipódromo, se dirigió al hotel María Cristina, no abandonando ya sus habitaciones.

Ahora come con su séquito.

Es probable que el Rey prolongue su estancia en esta, pues señaló el martes, a las seis de la tarde, para la función en el Salón Novedades, a beneficio de la Sociedad Campo Gool.

ANDALUCIA

Furioso temporal.

Cádiz, 13.—En la pasada noche ha descargado una furiosa tormenta de agua, viento y granizo. Los barcos pesqueros se han refugiado en el puerto.

Esperando al mundo.

Comisiones civiles, militares y eclesiásticas estuvieron esta mañana en el muelle a esperar el nuncio y al obispo de Barcelona, que procedente de Ceuta habían de llegar a esta capital.

Cerca de las diez de la mañana se retiraron las Comisiones, pues no había noticia en la Capitanía del puerto de que hubiese salido de Ceuta el vapor a bordo del cual se creía venían los ilustres viajeros.

Se cree que en vista del tiempo tormentoso que reina y del mal estado del mar, irán desde Ceuta al cercano puerto de Algeciras, desde donde se dirigirán en tren a Sevilla con objeto de asistir a las bodas de plata con la Iglesia, que celebra el cardenal Almaraz.

El «Infanta Isabel».

Cádiz, 13.—Entró en este puerto el buque Infanta Isabel, de la Compañía de Pímalos, procedente de Nueva Orleans, Galveston, Habana y Canarias.

Seguirá a las cuatro de la tarde su viaje a Barcelona, llevando cargamento de siete mil balas de algodón.

Detalles de la travesía.

Cádiz, 13.—Cuentan los pasajeros del «Infanta Isabel de Borbón», que el buque estuvo detenido un mes en Nueva Orleans.

En Cuba, la zafra había sido magnífica, y había mucha azúcar almacenada.

El Comité de los Estados Unidos designa los barcos que han de cargarla y los sacos que puede vender cada exportador.

Todo esto se hace muy despacio y a muchos agricultores les falta dinero para seguir moliendo la caña dulce.

Continúan escaseando en Cuba el pan y otros víveres.

Por temor a los submarinos dejaron de embarcar en el «Infanta Isabel» más de 500 pasajeros.

El buque salió de la Habana para España el día de Viernes Santo.

Durante la travesía no encontró el transatlántico ningún submarino ni barcos de guerra.

El «Infanta Isabel» trae de Tenerife al capitán, oficiales y 14 marineros del vapor «Rita», de la Casa Taya, de Barcelona, que está detenido en aquel puerto hace más de un mes con carga general de España en escala para la Habana y los Estados Unidos.

Dichos tripulantes negaron a seguir su viaje.

De Las Palmas viene en el «Infanta Isabel» una Comisión que se propone visitar al señor Cambó, para gestionar la construcción de obras públicas en las Canarias.

Componen la Comisión D. Juan Melo, decano del Colegio de Abogados; D. Rafael González y D. Santiago González Martín.

También ha llegado a bordo del «Infanta Isabel» el tenor Zabala, que ha actuado con gran éxito y provecho en los Estados Unidos, y que ahora retorna a Barcelona, su país natal.

El nuncio en Cádiz.

Cádiz, 13.—Ha llegado de Ceuta el «Almirante Lobo», trayendo al nuncio de Su Santidad y al obispo de Barcelona.

La travesía ha sido algo molesta, a causa del balanceo producido por el oleaje.

Encontrándose el buque frente a Trafalgar cesó la lluvia.

Esperaban el vicario capitular, canónigos, autoridades civiles, militares y de la Armada, y el delegado de la Compañía Transatlántica, D. Carlos Barrié.

Desde el muelle se trasladó la comitiva a la catedral, donde se cantó el Te Deum.

Al acto ha asistido el Ayuntamiento.

Los balcones de la carrera lucían colgaduras.

Ha habido repique de campanas y se han tributado al nuncio los honores correspondientes.

En la sala capitular del Cabildo catedral ha habido recepción brillante.

El nuncio, el obispo de Barcelona y el séquito se han trasladado desde la catedral a la casa palacio de la Delegación de la Transat-

lántica, donde se hospedaban, puesta a su disposición por encargo del marqués de Comillas.

Las habitaciones han sido preparadas admirablemente, con cuadros de mérito y tapices antiquísimos.

El comedor es suntuoso y está adornado con centenares de clavetes.

Todo el servicio es de plata.

En el departamento que ocupan el nuncio y el obispo de Barcelona ha sido colocado un altar, con sus correspondientes radiostorios.

El «Almirante Lobo».

Cádiz, 13.—El «Almirante Lobo» cruzó por Tarifa con rumbo a Cádiz, sin novedad, a las nueve y cuarto de la mañana.

Llegará a Cádiz a las tres de la tarde.

ARAGON

Los dependientes de comercio.

Zaragoza, 13.—Los dependientes de comercio han adoptado algunos acuerdos, emendando el proyecto sobre la jornada mercantil. Para protestar del presentado a las Cortes, han celebrado un mitin.

El alcalde de Zalamea.

En el Teatro Circo se ha celebrado el beneficio de Enrique Borrás con el alcalde de Zalamea, siendo aplaudidísimo.

El Sr. Pardo, a Madrid.

Don Lorenzo Pardo, autor del notabilísimo proyecto Pantano del Ebro, proyecto más conocido con el nombre de Pantano de Reinosas, ha salido para Madrid.

Su viaje tiene por objeto gestionar la aprobación de su obra.

NITROGENO
1/2 VATIO
Fábrica Cortés, 397. — BARCELONA.

ASTURIAS

Hallazgo de una mina.

Gijón, 13.—El vapor pesquero San Pedro, que entró a las diez de la noche, comunicó que a 16 millas de la altura de Ribadesella encontró a la deriva una mina submarina en forma de barril grande, que presentaba siete u ocho espoletas.

El sitio del hallazgo corresponde a la derrota de los vapores que se dirigen a este puerto.

Las autoridades de Marina dieron rápida cuenta del hallazgo a los capitanes próximos a salir, con objeto de evitar el peligro.

CASTILLA LA VIEJA

La tasa del trigo.

Burgos, 13.—La nueva tasa del trigo ha producido gran desorientación entre los labradores que acudieron hoy al mercado.

Los precios más elevados que se registraron han sido de 76 reales la fanega, ó sea dos menas que en el último mercado.

Algunos labradores, que traían grande «cantidad» de trigo, regresaron a sus pueblos, sin vender el trigo, en espera de las revoluciones de la Junta provincial de Subsistencia.

La epidemia variolosa.

Palencia, 13.—Ha decrecido la epidemia variolosa declarada en algunos pueblos de la provincia.

Una conferencia.

En el Ateneo dará esta noche una conferencia la notable escritora doña Teresa Bonaga.

CATALUNA

Congreso universitario.

Barcelona, 13.—El Congreso universitario catalán aprobó las siguientes conclusiones a la ponencia «Derechos de los estudiantes»:

Primera. El estudiante tiene derecho a la enseñanza completa de la materia en que se haya matriculado.

Segunda. Además podrá recibir enseñanza teórica y práctica.

Tercera. El estudiante puede intervenir en todos los asuntos de la Universidad que le afecten más ó menos directamente.

Después de aprobadas por unanimidad, el Sr. Montoliu leyó un trabajo sobre «Ideas fundamentales de la Universidad», y otro la señorita Pilar Mas, sobre el tema «Intervención de la mujer en los estudios superiores».

El trabajo de la Srta. Mas fué muy aplaudido. El Congreso acordó un voto de gracias para la autora y señoras inscritas en el Congreso.

Después se desarrolló el tema «Deberes de los estudiantes», y fueron aprobadas por unanimidad las siguientes conclusiones:

1.ª Los estudiantes matriculados en las enseñanzas de la Universidad y los alumnos libres deben estar en todo sometidos a las disposiciones, estatutos y leyes de Instrucción pública.

2.ª Los actos contra el estatuto de la Universidad cometidos por los estudiantes serán sancionados por las disposiciones disciplinarias.

3.ª Podrán los estudiantes prestar su concurso cuando sean requeridos por los demás escolares para intervenir en los asuntos generales de la Universidad.

Esta tarde continuará la sesión.

Muerte de un maquinista.

El expreso de Madrid ha llegado con tres horas y media de retraso. Según parece, al pasar por la estación de Rical, el maquinista sacó la cabeza de la máquina y chocó con una grúa colocada junto a la vía, quedando muerto en el acto. El fogonero tomó la máquina a su cuidado hasta la estación inmediata, donde fué recogido el cadáver del maquinista.

Empleado infiel.

Amplio detalles acerca del sujeto que robó medio millón de pesetas a la casa naviera de Ciferri y Ballesteros.

Según noticias particulares, ingresó en la casa hace poco más de un mes con el nombre de Manuel Giran, en virtud de un anuncio publicado por la casa en un periódico local. Fué sometido a prueba por un mes con el sueldo

de 70 pesetas, destinándosele a trabajos elementales de escritorio.

Al presentarse dijo que era hermano de un periodista de Barcelona. Pasó un mes, y como sus principales vicar que no servía para el objeto, le invitaron a que buscara otra colocación. Así lo hizo, y poco después se despidió de la casa, diciendo que tenía una colocación en Francia. Esto ocurrió el día 9, suponiéndose que aquel día se apoderó de una hoja del libro de cheques, y falsificando la firma del jefe, cobró en el Banco Hispanoamericano 550.000 pesetas.

Como se recordará, al ser detenido dijo llamarse Miguel Marín Ojeda. Se le ocuparon 576.000 pesetas, ignorando qué haya hecho de las 36.000 restantes. Hoy debe llegar a Barcelona. No se tienen antecedentes del muchacho, y se cree que los nombres que ha dado en Port-Bou y al entrar en la casa Ballesteros, son falsos. Aparece tener diez y ocho años escasos.

Más anarquista. Sin incidentes y con asistencia de bastante público se celebró anoche en el cine Montaña, de la barriada del Clor, el anunciado mitin de afirmación anarquista.

Los oradores se expresaron con gran violencia, atacando violentamente y calificando con frases gruesas a los políticos, a la burguesía y a la sociedad.

Enterado el gobernador ha llamado al delegado, y ha ordenado que en lo sucesivo no se toleren en los mítines tales violencias, pues está dispuesto a no consentirlo y menos a que se injurie a las personas.

Fiesta en Sitges.

Mañana asistirá el gobernador, llevando la representación de S. M. el Rey y del Gobierno, al acto que se celebrará en Sitges con motivo de la entrega de las llaves de las doce casas baratas construidas para obreros en aquella población.

El cambio de hora.

En el Boletín Oficial Eclesiástico se ha publicado una circular a los párrocos y sacerdotes, dándoles instrucciones acerca del cumplimiento del real decreto adelantando una hora el reloj.

La amnistía y Lorrux.

El Sr. Lorrux ha recibido del ministro de Gracia y Justicia una carta, en la que dice no ha sido mas que ponente en el proyecto de amnistía, desarrollando en sus artículos los acuerdos del Consejo de Ministros. Afirma la carta que no depende de su iniciativa el incluir mayor número de delitos que aquellos que en el Consejo se acordaron. No obstante, ofrece dar cuenta de los deseos del Sr. Lorrux al Consejo, sometiéndolos a su resolución.

Día de la Caridad.

Mañana será en toda Cataluña el día de la Caridad escolar, de que dimos cuenta.

Los escolares postularán en todas las poblaciones, recogiendo fondos para cubrir el déficit del Hospital clínico.

Los escolares de todas las Facultades se reunirán en la plaza de la Universidad con sus estandartes, recorriendo las calles y sitios públicos para postular.

El obispo ha autorizado que se haga una colecta en las puertas de las iglesias.

El semanario «La Tribuna Escolar» publicará un número extraordinario, y el producto se aplicará al mismo objeto. Insertará originales de los principales literatos y políticos.

Una submarina.

Telegrafían de Tarragona que desde el muelle de aquella ciudad se vio ayer mañana, a las diez, un submarino que permaneció a flor de agua bastante rato. Media hora después se vió un vapor de gran porte, muy cerca de la costa, huyendo, al parecer, del submarino.

Una dimisión.

Ha presentado la dimisión de su cargo el teniente coronel, jefe de la Comandancia de Seguridad, Sr. García Obeso. Parece que el cargo lo ocupará un teniente coronel de la Guardia Civil.

En honor de doña Beatriz.

Mañana domingo, por la noche, se celebrará en el teatro Goya una función en honor de doña Beatriz de Borbón.

Visita de inspección.

Tortosa, 13.—Después de girar una visita el castillo de San Juan y cuarteles, regresó a Barcelona el comandante general de Ingenieros D. Rafael Morato y su ayudante el teniente coronel Sr. Bosch.

Para evitar el despido.

Ferrol, 13.—El comandante general del Apostadero ha recibido un telegrama del ministro de Marina ordenándole que haga gestiones para adquirir materiales en Santander, Gijón y Bilbao con destino a las obras del Arsenal militar, evitando así el despido de obreros.

La grata nueva ha sido acogida con júbilo por los operarios.

NAVARRA

Peligro de inundación.

Pamplona, 13.—El persistente temporal de lluvias ha ocasionado la crecida de los ríos, aumentando sus caudales de tal manera, que ha habido que tomar precauciones en los pueblos cercanos.

VALENCIA

Tiro de pichón.

Valencia, 13.—Se celebró el concurso de tiro de pichón. El tiempo ha sido desapacible, amenazando lluvia durante toda la tarde.

En el premio Casa Ramiro tomaron parte 21 escopetas, y mató siete pájaros, sin cazo, D. Lorenzo Martínez. El segundo premio Sister, cobró cinco de seis.

Para el premio Casa Claver, se inscribieron 28 tiradores, quedando solo D. Antonio Claver, que mató seis palomas. En las poulas del segundo premio quedaron igualados con un

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ
HOY DOMINGO, DIA DE MODA
TE. 3 PESETAS
ORQUESTA BOLDI

MARINA 50 años de ÉXITO
LACTEADA
NESTLÉ
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS
Fábrica en Vevey, Suiza
Droguerías y Farmacias

A PLAZOS
CR. TODAS MARCAS
CREDITO ESPAÑOL
DE AUTOMOVILISMO
AVENIDA DE PÍMALOS, 30. MADRID

«SANITAS»
El mejor desinfectante para agricultura, ganadería e higiene. El mejor, el más eficaz, el más barato.

cero todos los tiradores, ganando al fin el señor Carles, que de diez mató ocho.

Al comenzar los tiradores a disputarse la copa de consolación comenzó a llover torrencialmente, continuando sin cesar un momento hasta que cerró la noche; sin embargo, tomaron parte en ella 25 escopetas. Algunos de los que tomaban parte en esta tirada, como habían obtenido premio, no tenían derecho a actuar en ella, pero lo hacían porque aspiraban solamente al importe metálico.

Efecto de la lluvia se mojaban los pájaros y volaban muy poco. Por esta causa se prolongó la tirada hasta muy entrada la noche, ganando la copa el Sr. Zaragoza, que cobró siete pájaros sin cazo.

Después se suspendió la tirada, que continuará hoy para el segundo premio y para decidir el empate de los que solo aspiraban al dinero.

Además, en la tirada de hoy serán disputadas las copas regaladas por D. Alvaro Zaragoza y D. Emilio Córdoba, y después la que ayer regalaron las señoritas.

Para hoy hay concertados dos matches muy interesantes, entre D. Manuel Caral y los señores marqués de Calzada, Cubist y Gómez Fos; estos tres tirarán a 50 metros de distancia y podrán disparar seis tiros el mismo pájaro, y el Sr. Caral, libre para elegir el pájaro, y el Sr. Caral, libre para elegir el pájaro. Hay otro match en iguales condiciones entre el Sr. Boliver contra los señores Velasco, marqués de Fuente del Sol y Espinogues. Se han cruzado muchas apuestas.

La naranja en Francia. Valencia, 13.—El ministro de Estado participa que el embajador de Francia le ha comunicado que la naranja española podrá exportarse a Francia a partir del día de hoy, habiéndose dado las oportunas órdenes a las Aduanas francesas fronterizas.

Los horneros. El Ayuntamiento ha roto sus relaciones con los horneros, por oponerse éstos al repaso. Los horneros amenazan con cerrar sus hornos.

Las películas humorales. Valencia, 13.—Una Comisión de padres de familia ha visitado al gobernador para rogarle que se seleccionen las películas, suprimiendo algunas que son inmorales.

VASCONGADAS. Ex gobernador condecorado. San Sebastián, 13.—El Ayuntamiento de Irún ha entregado al ex gobernador, conde de Pinofiel, la medalla de oro de San Marcial, que debía Corporación le ha condecorado.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

El nuevo presupuesto

Según noticias de origen fidedigno, y de las cuales nos hemos hecho eco en nuestra sección de política, los ministros preparan, no un presupuesto para salir al paso, sino una obra económica que responderá a la gravedad del presente momento.

Nos congratulamos de que sea así, y tenemos gran confianza en las dotes financieras del Sr. González Besada.

Todos hemos convenido en que este Gobierno de personalidades es el más homogéneo que ha tenido la Monarquía en los últimos años. Dispone en ambas Cámaras de abrumadoras mayorías y puede imponer fácilmente sus puntos de vista.

El problema está en coordinar y aunar las dispersas y polarizantes voluntades de los miembros del Ministerio.

Estos proceden de distintos campos, y forzadamente han de apreciar las cuestiones de modo divergente y con arreglo á sus criterios partidistas, bien conocidos de los españoles.

Hay conservadores de dos tendencias, liberales de tres y regionalistas. ¿Cómo unificar las convicciones en torno de una fórmula que satisfaga todas las aspiraciones ideológicas?

Sólo hay un medio. Este medio es conseguir una orientación general, plasmada sobre las realidades del instante angustioso que vive la patria, y luego asentar en base tan firme y sólida el edificio del nuevo presupuesto.

De hoy en los últimos Consejos se ha enfatizado la cuestión así. Espere que se imponga el patriotismo y que el proyecto de presupuesto del Sr. Besada tenga la sanción de los patriotas conscientes, enemigos de rutinas y de espejismos dañinos.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya).

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Lunes 15 de abril de 1918.

Santos del día.—Santas Basilia, Anastasia y Flavia, Domitila, y Santos Victoriano, Eutiquio, Máximo, Eutiquio, Crescente y Teodoro, mártires.

La misa y oficio son de la Feria, con rito amable y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de San Sebastián; á las diez, exposición de S. D. M.; á las diez, misa solemne con sermón, que predicará don Mariano Morlans, y por la tarde, á las seis y cuarto, continúa la novena á San José, predicando D. Santiago Estebanell.

Novenas á San José.

En San Marcos, á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, la novena, predicando D. Rafael Sanz de Diego.

En el oratorio del Olivar, á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis, la novena, predicando el padre Alfonso Gásquez.

En San Martín, á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis, los ejercicios, y predicará D. Domingo Blázquez.

En Santiago, á las seis, predicando el padre Manilla.

En San Millán, á las seis y media, predicando D. Mariano Benedicto.

En la Iglesia Pontificia, á las seis y media, predicando el padre Calvo.

En las Religiosas del Corpus Christi, Carmona, principia un Triduo á San José de la Montaña; á las cinco de la tarde rosario, sermón, á cargo de D. José Climent, triduo y reserva.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Donatillo Fernández.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán, Carmen y San Ildefonso; del Pópulo en el Sacramento, ó de la Elevación en San Pedro.

En la Iglesia Santo, Adoración nocturna. Turco, San Ildefonso.

HACE MEDIO SIGLO

Día 14 de abril de 1868.—Un telegrama privado anunció hace días que los judíos eran perseguidos en Jassy. El Gobierno rumano denunció este hecho. Las correspondencias francesas hoy sostienen, sin embargo, que la persecución es un hecho, y que más de 500 familias israelitas han sido expulsadas de sus hogares en el solo distrito de Balsoy, y que están errantes, sin paz y sin asilo.

(De La Correspondencia de España.)

Thon Mariné Cruz Roja

Fresca esta conserva. Venta en ultramarinos.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

MARINA.—Real decreto aprobando provisionalmente el reglamento para el transporte, embarque y desembarque, por mar, de mercancías peligrosas, así como la clasificación de las materias inflamables, tensivas, inflamables explosivas y fulminantes, y el repertorio alfabético para la clasificación de las sustancias peligrosas y noivas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se recuerde á los jefes de todos los Centros dependien-

DE ARTE

GUIDO CAPROTTO

Para nadie que siga con atención la marcha de nuestra vida artística puede ser una novedad el nombre del artista lombardo Guido Caprotto, que expone actualmente hasta 58 obras en el Salón permanente del Círculo de Bellas Artes. Pero si no el nombre, porque va unido á los hermosos lienzos *Los ojos de la noche* y *Flores débiles*, que figuraron triunfalmente en nuestra última Exposición nacional, ha de ser novedad, y novedad grande, el alarde de laboriosidad, la señoría de talento y el fuerte realismo señalado en la orientación artístico-española de este extranjero, cuyos ojos—y quien dice los ojos quiere decir los colores—y los pinceles, traductores de la impresión recibida por aquéllos—han sabido ver las cosas de España con una justeza que no fuera mayor si el artista hubiera nacido y educado en nuestra tierra.

Guido Caprotto, acaso desvanecido por aquella joya de nuestra pintura contemporánea que es el *Retrato de Enrique Larreta*, del gran Zuloaga, al venir á España y después de visitar Andalucía y Levante, orientóse hacia Avila, plantando allí su tienda de aventurero pintor; y en tan buena hora domicilióse en la ciudad castellana, tan excelente acogida encontró en ella y con tan fuerte entusiasmo llegó su retina al paisaje y á los tipos de nuestra vieja Castilla, que ha pasado meses y meses sin salir de allí, absorbido enteramente por la fiebre de la producción, trabajando con una tenacidad triunfal, y á estas horas, si no es hijo adoptivo de Avila, merece y hasta se encuentra á punto de serlo.

Claro es que el mejor título donde consta semejante adopción está en algunos de los lienzos que en la Exposición pueden verse, pues allí queda de relieve el entronque del artista con el ambiente español que hubo de tenerle en su camino de cazador de impresiones. Este es el gran mérito de sus cuadros españoles, que, aun firmados por un extranjero, rompen la costumbre del disfrace ó la caricatura, son como nuestros, son España, tienen el sello de las visiones legendarias donde se exalta y encrespa el genio de la raza.

Y además no forman una serie monótona de impresiones semejantes, no están orquestados en una sola cuerda. Cada uno de sus lienzos nos traduce una impresión distinta, particular, única, y cada impresión distinta, dada en su ambiente propio. Se adivina que el artista antes de ponerse á pintar se ha compenetrado con lo que trataba de reproducir, de plasmar, y no por ensueños, sino abrazándose á la realidad y pintándola con todo cariño. No olvidemos que el pintor es un italiano, un hombre de otras tierras, y tengámoslo en cuenta para agradecerle aquel estímulo que muestra haber sentido al aproximarse á nosotros, aquel fervor con que ha tratado, consiguiéndolo, de enaltecer las figuras de nuestros campesinos de la vieja Castilla, dándoles por fondo una visión sobria y severa del paisaje de la tierra donde habitan, que si no es la del pintor es la de sus amores de artista.

En las obras expuestas por Caprotto se advierten dos maneras. Hay notas de un impresionismo delicado y sutil, suaves, armoniosas, que nos anunció en la Exposición pasada con sus *Flores débiles* y le señalan como un celoso buscador de novedades. Y otras pinturas más pensadas, para nuestro gusto de mayor fuerza y más seguro dominio, en las que sin perder de vista el valor de los matices, déjase á la mirada lugares de reposo para emplearlo en encender dentro de nosotros la antorcha de la admiración.

A esta última manera pertenecen los tres lienzos de mayor tamaño que la Exposición contiene: *Por tierras de Castilla*, *La cita* y *La voz de las tinieblas*, que por sí solos bastarían á consagrar la fama de un pintor. Se advierte en ellos, especialmente en los dos primeros, pues el último no contiene más que una figura, el acierto con que las figuras están colocadas y la sencillez con que los fondos auxilian la fuerte realidad de las escenas.

Por tierras de Castilla es todo un poema del vivir aventurero, el desaliento empujado por el destino en una fuga de gentes miseriosas, de hogar sin cimientos, de planta sin raíz. Aquellas pobres existencias que siguen á la ventura sobre las tierras inhóspitas la ruta de sus hambres cotidianas, parecen á un tiempo mismo dolerse de una naturaleza inclemente y de una sociedad á la que, en fuerza de oír súplicas y lamentaciones, sintió helárselo en el corazón la fuente de la caridad. Hay inclemencia en los rostros, en las ardores del sendero y en las turbulencias del cielo. No es un cuadro soñado, sino un trozo de española realidad. Hasta los tonos amarillos y rojos, tonos bravíos y retadores, parecen asegurarnos más la nacionalidad de la escena en su recuerdo de los colores del pabellón nacional.

La cita es también una escena vivida, con su equívoco conventículo de engañosas promesas, de amorosas sugerencias hipócritas, y aquella figura toda roja, como la maldad, ofrece una actitud rampante, de acedho, de venganza.

La voz de las tinieblas es consecuencia de los amores del artista por los asuntos nocturnos, que ya nos dió á conocer con su lienzo de la Exposición *Los ojos de la noche*. Es también un poema de luz en la sombra. Baña el cuadro toda una suavidad lunar, romántica y evocadora, pero la figura del sereno desvanecido todo romanticismo, y espantando de nuestra imaginación idillos de enamorados parece obligarnos con su luz á volver á encarrilarnos en la realidad, aunque sea una realidad dormida bajo el manto protector de las estrellas.

De muchos otros lienzos podríamos traducir la impresión causada en nosotros, si no temiésemos abusar de la paciencia de nuestros lectores que, por otra parte, gustarán de verse en la Exposición del Círculo, libros

de ajenas sugerencias críticas, preparada su virginidad para rendirse al arte emocionador de Guido Caprotto.

Tendríamos que citar, una tras otra, todas sus obras, para rendir el debido homenaje á su talento. Sean nuestras palabras no más que una invitación al público para que no deje de ir á ver las obras de este pintor italiano que tan gallardamente interpreta las escenas de nuestra tierra, correspondiendo de este modo, con nuestra atención y nuestro aplauso, á la viva hoguera de amor á España que arde en el corazón del artista, que se hace tanto fervoroso en sus labios, de cuyo amor son reflejo admirable las obras expuestas en el Salón permanente del Círculo de Bellas Artes.

J. GARCIA MERCADAL

SENALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 16 al 20 de abril.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Idem de id. id. en metálico á los presentadores en Madrid y por Giro postal, á los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación que al final se inserta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.914.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.394.—Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el núm. 34.741 de la Dirección y 34.691 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.—Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.—Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417.—Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.—Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para la agregación por sus respectivos títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.—Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1882, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.—Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.192.—Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.—Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el núm. 16.841.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.—Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no inscritos en prescripción.—Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no inscritas en prescripción.

DENUENCIAS POR ESTAFA

SIGUE LA SERIE

Ayer dábamos cuenta de la denuncia presentada contra un tal Melquisede Rodríguez por estafa de 938,90 pesetas, importe de dos vagones de carbón, al industrial D. Isidoro Rubio García, y en el Juzgado de guardia se presentaron anoche otras tres denuncias más contra el mismo individuo, que se titula cuñado de D. Antonio Martín, de Bogajo (Salamanca), bajo cuyo título realiza las estafas.

Los denunciados de anoche fueron los carboneros Enrique Pérez Riazón, establecido en la calle de Recoletos, núm. 9, por 1.408,40 pesetas; Manuel Rodríguez Rodríguez, Claudio Coello, 56, por 973 con 70, y Ceferino Gayo Feito, Claudio Coello, 49, por 938,90 pesetas.

A estos industriales se presentó el Melquisede ofreciéndoles carbón vegetal á 1,35 pesetas la arroba, y apresuraron á aceptar la oferta, creyendo ver en ello un admirable negocio; pero cuando, dueños ya de los talones de ferrocarril, se presentaron en la estación para retirar la mercancía ó saber la fecha de la llegada, se encontraron con la desagradable noticia de que los talones eran falsos, y por tanto habían sido víctimas de una estafa.

Los perjudicados presentaron las denuncias, y ahora lamentarán no haber podido realizar el negocio, porque en su fuero interno pensarían seguramente beneficiar á su clientela, vendiéndola luego ese carbón á la mitad del precio tasado por la Comisaría de Abastecimientos.

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Conferencia del P. Zacarías Martínez

Durante una hora, de siete á ocho de la noche, disertó de modo admirable sobre el tema «La Juventud», el reverendo padre Zacarías Martínez, que brilla por su saber y elocuencia en la cátedra sagrada de Madrid y en la Orden de San Agustín.

El salón de actos de la Academia de Jurisprudencia no podía contener tanto público como acudió á escucharle. Hasta los pasillos estaban intransitables. Todas las puertas de acceso se hallaban como tapadas por los concurrentes.

Se dió un caso original, por todo extremo simpático. Asistió S. A. el Infante D. Alfonso de Borbón y Borbón, primogénito de la malograda Princesa doña Mercedes y del Infante D. Carlos. Se presentó con su profesor militar y ayudante, y ocupó, como era lógico, la presidencia, teniendo á su derecha á D. Antonio Maura y al ex ministro Sr. Fernández Fria, y á la izquierda al padre Zacarías y á los señores Martínez Pardo, Comelán, Ugarte y Bergamín.

La presencia del Infante adolescente y del gran orador sagrado fué saludada con un general aplauso.

Don Alfonso de Borbón y Borbón es discípulo de Religión y Moral del ilustre agustino. Vestía de chaquet.

En medio de gran expectación se levantó el padre Zacarías y disertó de modo maravilloso sobre la juventud, dando á su discurso verdadero carácter académico.

Examinó las diversas teorías filosóficas sobre lo que es y debe ser el hombre en este florido período de su existencia, levantando su pensamiento y su palabra á las ideas más sublimes y poéticas, en continuo contraste con imágenes y conceptos de menepveuelos, verdaderos dardos contra las falsas doctrinas, resultando su discurso de mucha amenidad y de una elocuencia voluble y encantadora.

Atendió á la juventud allí presente, base del porvenir de España, á seguir el ideal católico que abre todos los caminos para el engrandecimiento de la patria.

En todo su discurso pudo percibir el padre Zacarías el asentimiento y el aplauso de su auditorio, y al terminarlo muchas manos de ilustres personalidades estrecharon efusivamente las del orador en expresión de enhorabuena. La ovación fué inmensa.

El Sr. Maura aplaudió repetidas veces y el Infante hizo lo propio.

A la salida, fueron los pasos del ilustre agustino, á través de las salas y del vestibulo de la Academia, verdaderamente triunfales.

«EL BRUJO DE LA GUITARRA»

Un nuevo triunfo de Andrés Segovia

En su recital del viernes en la sala del Ritz, se despidió el maravilloso guitarrista Andrés Segovia del público madrileño, que le es incondicionalmente fervoroso y que patentizó al artista su admiración y entusiasmo con las más estruendosas ovaciones, obligándole á ejecutar otras piezas fuera de programa.

Andrés Segovia es de los privilegiados que en breve tiempo logran imponerse á los públicos por la magia de su arte, consolidando su prestigio allí dondequiera que se presente, y rindiendo sumisamente las voluntades más rebeldes y hostiles á la devoción de la guitarra, que en sus manos se convierte en el instrumento más prodigioso, y según verso feliz de Goy de Silva:

«En la divina ánfora de humanas armonías que Orfeo escanciaría en el altar de Apolo.»

Creemos, como el poeta, que la guitarra es «la diva mágica, de voz celestrial, que interpreta melancólicamente el canto secreto de los genios. Más dulce y sensible que el arpa y que la lira unisonoras; más dócil y suave que el clavicordio; más humana que el violoncello; más moderada que el violín; más intensa y vibrante que el piano, es amplia y completa como un órgano de voces veladas, de sonoridades íntimas y discretas, de acentos cálidos y apasionados, de largos lamentos hondamente conmovedores. Es el canto apasionado de dos corazones unidos: el del artista presente y el del artista ausente...»

Ninguna exegesis más bella y acertada que ésta podrá hacerse de un instrumento consagrado por el genio de un virtuoso, como este divino Segovia, comparable en la guitarra (y en esto no hacemos más que repetir la opinión de los críticos más autorizados), á Sarasate, en el violín, y á Casals, en el violonchelo.

El artista se va á América, reclamado por aquellos públicos y su ausencia será probablemente larga, y si nuestra opinión influyese algo en su ánimo, le aconsejaríamos, y aun le rogaríamos que á su regreso de las capitales de provincias, donde tiene comprometidos sus últimos conciertos, se detuviese un momento entre nosotros para deleitarnos con un nuevo recital. Y conste que en esto no sólo obedecemos egoístamente á nuestro propio sentimiento, sino que también nos hacemos intérpretes del deseo vehementísimo de infinitos admiradores... y admiradoras ¡oh feliz artista!

NOTA.—Ayer tarde, invitado por la Infanta Isabel, dió un recital íntimo Andrés Segovia en el palacio de S. A. R., al que asistió la Real Familia, felicitando y agasajando al artista, al que auguraban grandes triunfos en tierras de América.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

Agricultura, Industria y Comercio

El pan.

Ciertamente se puede asegurar que no se hace pedso en los actuales momentos cuanto sobre la cuestión del pan y los trigos se insista, razone y estudie, pretendiendo llegar al remedio de la situación, por lo menos en algo, ya que sea imposible de momento solucionar por completo el problema.

Apenas constituidas las Cortes, ya han empezado, cual no podía menos de suceder, dado la inmensa importancia del asunto, á ocuparse nuestros representantes del grave conflicto que desde hace algunos meses hemos visto venir, exteriorizando cada cual, según sus aficiones, la simpatía ó antipatía contra los productores.

Seguimos en la obsesión de las tasas como base principal, como si de éstas dependiera el conflicto, el nuevo comisario de Abastecimientos ha modificado la anterior, elevando el valor del trigo á 44 pesetas los 100 kilogramos, acordando igualmente que el pan disminuya de peso, compensando de este modo el precio del mismo, medida algo parecida á la de adelantarse los relojes, con lo cual nos hacemos la ilusión de que el Sol sale una hora más tarde y de que el estómago y el apetito se han reducido á gusto y satisfacción del señor comisario y al peso del panadero. El que no se contente será porque no quiera, pues con estas medidas tan convencionales nadie tiene derecho á quejarse.

Ciertamente que por nuestra educación ó costumbre el pan es la base de la alimentación de los españoles, sobre todo de las clases proletarias, donde los niños se crían no pudiendo otra cosa desde que se levantan que pan. Hasta nuestros enamorados más ciegos, piden siempre pan y cebolla, y el triste caminante dice que con pan y vino se anda el camino, etc., etc.

Teniendo presentes todos estos refranes y hábitos de nuestro pueblo, vemos la razón en que se fundan nuestros gobernantes de ayer y de hoy para no levantar sus manos pecadoras de esta cuestión del trigo y el pan; pero ya que hemos empezado á invocar refranes, no podemos por menos de recordar aquel tan conocido de no sólo de pan vive el hombre, ni aquel otro menos cierto, de á falta de pan, buenas son tortas.

Sin acordarse de estos últimos, y si sólo de los primeros, vemos con pena que nuestros gobernantes y representantes en Cortes se empeñan en imposibles, encerrados en un círculo vicioso y sin poder ponerse de acuerdo ni sacar nada en sustancia de sus discursos y críticas, con gran disgusto de todos los que presenciamos el espectáculo, asombrados de que no se busque otra solución, cual sería fijarse y estudiar otros productos, perfectamente sustitutivos del pan, á falta de éste.

Confesamos ingenuamente cómo hay personas que pasan incluso por tener buen criterio, y sin embargo se empeñan, y es de creer que deben estar convencidas, que el mejor medio para que se abarate el pan es perseguir al productor y al panadero como á seres infamantes.

Si esto es de sentido común, nosotros confesamos no tenerlo, pues siempre hemos creído y seguimos creyendo que por estos procedimientos el trigo huirá de España, dejándose incluso de cultivar. Bien podríamos decir que desde hace algunos meses estamos previendo el mal que se causaba á los labradores, y de rechazo al pueblo entero, con las caprichosas medidas que se han tomado, y no sólo nuestra pluma modesta, sino otras más prestigiosas, han abundado en los mismos razonamientos y temores, sin que por los responsables de la dirección ó gobierno del país se les haya hecho caso; hoy el problema de la escasez de trigo, y por esta causa su mayor encarecimiento, no tiene remedio de momento; aun estimulando mucho á los productores y ofreciéndoles grandes ventajas y auxilios oficiales, sólo se podría conseguir que en el próximo otoño se intensificara su siembra, que hasta el verano de 1919 no se recogería.

Ahora bien; entendemos que aún hay un remedio contra el hambre que se va presentando en aterradoras proporciones, y este re-

medio es la sustitución del pan de trigo puro por un pan único de mieles de avena, arroz, garbanzos, etc., debiendo el Gobierno para ello incautarse de las cantidades necesarias de estos productos para el consumo de la nación, á una tasa prudencial, más bien pecando en algo de alta, que de ruinesa para los productores, para no caer en el mismo mal que lo que ha ocurrido con los trigueros, y no digan aquello de «que siembre otro en otro año». Hágase igual con las féculas, verduras, grasas, tejidos, etc.; retenga el Gobierno las cantidades necesarias y deje las demás en libertad de exportación; pero no olvide que, dado las necesidades que hoy hay en el mundo entero de estos artículos, si no se acude pronto al remedio, pronto también llegaremos á carecer de la mayoría de ellos, y los que haya se pondrán á un precio tan fabuloso, que de no ser los potentados, nadie podrá adquirirlos.

Probablemente, tampoco se hará caso por quien puede y está obligado á ello, de estas advertencias tan sinceras como modesto es el que las escribe; pero el tiempo se encargará de darnos á cada cual la razón ó sinrazón.

E. ZEUGIRDOR

NOTICIAS ÚTILES

En general, puede decirse que siguen los mismos precios en casi todos los artículos, manifestándose en algunos clara tendencia al alza, por la gran demanda que de ellos hay.

Figuran entre éstos, y en primer término, los cereales, de los que se puede seguir asegurando que hay pocas existencias, dado las necesidades del país y las tentadoras demandas de fuera.

El arroz también se encarece por días á igual marcha llevan los aceites.

Los vinos, en cambio, son los que no salen de su paralización. A nuestro juicio, siguen influyendo sobre ellos las mismas causas expuestas en anteriores artículos: la cuestión del Tratado con Francia, no parece que la ven clara los banqueros, y el cambio de 66 por 100 que tienen los francos, nos da mala señal de arreglo.

Seguimos entendiendo que la única solución para salvar esta gran riqueza, y de rechazo beneficiar á la industria nacional y á todos en general, sería autorizar la libre destilación. Convirtiendo en alcohol una gran parte del vino que hay en bodegas, se transformaría en riqueza lo que para muchos es hoy una ruina.

Los carbones siguen escaseando en todas partes, y lo de las tasas es puro convencionalismo. El que lo tiene lo vende á como puede, y el que lo necesita, lo paga á como lo encuentra.

No hay que olvidar que el desbarajuste de los transportes sigue y seguirá por mucho tiempo.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

ACCIDENTE MARITIMO

Vapor francés embarrancado

En el ministerio de Marina han facilitado el siguiente telegrama del comandante de Marina de Las Palmas:

«Gobernador Río de Oro me manifiesta que en la noche del 9 del actual embarrancó en bajos Sur de la ría, á doce millas de la colonia, vapor francés Vulcan; que envió oficial para informarse y ofrecer auxilios, manifestándole el capitán, á distancia, por imposibilidad de atracar al vapor, que no necesitaba de auxilio por el momento, puesto que posteriormente se ha informado que la carga se compone de trigo y caucho, habiendo arrojado de la primera gran parte para ponerlo á flote, para lo cual habían llegado tres vapores más, para remolcarlo, sin que con ello en aquella fecha hubiera logrado sus deseos ni desembarcado personal alguno, ignorándose por dicha causa detalles relacionados con el accidente, procedencia y destino del buque. Cuando sean conocidos por esta Comandancia los comunicaré á V. E.»

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«TRAS TRISTAN»

Cómico.—Bajo un título capaz de hacer trabar la lengua á cualquiera, estrenaron ayer tarde los Sres Ramos Martín y Jerónimo Jiménez un viaje fantástico muy entretenido y que hizo pasar un rato agradable á la concurrencia.

Un asunto ha buscado Ramos Martín que si es verdad que ha sido desarrollado muchas veces, también es verdad que lo ha llevado á escena con esa gracia y buen gusto característicos en él. Algunos tal vez lo tachen de ser demasiado viaje; pero esto es de fácil arreglo, procurando que en las próximas excursiones sea más corto el trayecto.

Jerónimo Jiménez completó la labor de su compañero con unos números muy agradables, sobre todo un pregón y un cuplé, que se repitieron.

Loreto y Chicote, con su gracia y excelente trabajo contribuyeron al éxito de la obra, é Isabelita Clemente, la ingenua tipicita, cosechó muchos aplausos en el pregón á que antes aludimos.

Muy bien la Sra. Castellanos y los señores Castro, Soler, Aguirre, Hernández, Ponzano y Manso.

Los autores salieron al palco escénico al final de la obra.

I. P.

GACETILLAS

Español.—El solo anuncio de la reposición en el cartel de este teatro de la hermosísima zarzuela en tres actos del maestro Chapi La Bruja, ha hecho que estén vendidas en contaduría para el domingo por la tarde casi todas las localidades.

Hace nueve años que no se oye tan brillante partitura, y la Dirección ha cuidado con esmero tanto la interpretación como la presentación escénica.

Martín.—Hoy domingo, en las secciones especiales de las seis y cuarto de la tarde y diez y cuarto de la noche, se representarán las celebradísimas obras de éxito grandioso San Juan de Luz y De Madrid al Inferno; á las cuatro, cinco y nueve de la noche, respectivamente, Los secretos de Venus, Del Rastro á las Américas y Doloretas.

Apolo.—Hoy domingo tres funciones, con los siguientes programas: á las cuatro (doble), Maruxa (dos actos), interpretada por Rafaela Leónis, Luisa Vela, Emilio Sagi-Barba, Celestino Galindo y Paco Meana; á las seis y cuarto (especial), El niño judío (dos actos) y Molinos de viento, por el Sr. Sagi-Barba; á las diez y media (doble), El niño judío (dos actos).

El lunes, beneficio de los Sres. García Alvarez, Paso y maestro Luna, autores de la aplaudidísima zarzuela en dos actos El niño judío, que se representará á las seis y cuarto de la tarde y diez y media de la noche, en secciones dobles.

Odeón.—En vista del enorme éxito de risa alcanzado por los dos sainetes La rifa del manón y El oro del moro, estrenados últimamente en el Odeón, la Empresa de este teatro, definiendo á los deseos manifestados por el numeroso público que no puede asistir á las representaciones de noche, ha decidido que hoy domingo, á las seis de la tarde y á las diez de la noche, sean representadas dichas obras.

Eslava.—El ilustre escritor catalán D. Julio Vallmitjana ha llegado á Madrid para dirigir los ensayos de su obra La mala vida, que se estrenará en el teatro de Eslava.

Cómico.—Hoy domingo cuatro secciones: á las cuatro de la tarde (especial), Hagan juego...! y Tras Tristán; á las seis y media (especial), Tras Tristán y La perla del frontón; á las diez y media de la noche (sencilla), La perla del frontón, y á las once y tres cuartos (sencilla), Tras Tristán.

Infanta Isabel.—El estreno del juguete cómico en dos actos, de Muñoz Seca y Pérez Fernández, El voto de Santiago ha sido un enorme éxito de risa, digno de la serie brillantísima de grandes triunfos obtenidos por el teatro Infanta Isabel y su magnífica compañía.

El voto de Santiago se representará todas las noches. Por las tardes, éxito creciente del graciosísimo juguete cómico en tres actos Un lío del otro mundo.

Los amos del mundo.—Se estrenará muy pronto en los teatros Ruzafa, de Valencia; El Bosque, de Barcelona; Nacional, de la Habana; Romea, de Murcia, y San Martín y Comedia, de Buenos Aires.

Cervantes.—Ha despertado mucho interés el próximo debut en el hermoso teatro de la Corredora de la notable compañía cómicodramática dirigida por Francisco Gómez Ferrer. La Empresa ha querido fijar precios extremadamente económicos al objeto de que la temporada revista todos los atractivos. La butaca costará 1,50 pesetas, y este precio augura, dadas las excelencias de la compañía y la amplitud del repertorio, que la campaña de Gómez Ferrer en Cervantes será brillantísima.

Según lo anunciado, el debut se verificará el próximo jueves 18, representándose por la tarde la magnífica comedia de Benavente Campo de armidno, y por la noche el emocionante melodrama La aldea de San Lorenzo.

Barbieri.—El próximo martes, día 16, en la sección de las diez y media, se estrenará en este concurrido teatro el drama lírico Sangre virgen, original de los Sres. Calero, Rumbales y maestro Monterde, habiendo despertado una expectación enorme dicha obra. El pedo de localidades para presenciar dicho estreno es enorme, despañándose las pocas que quedan todos los días, de diez á dos, en Contaduría, sin aumento de precio.

CINES Y VARIETES

En el Cine Ideal va á proyectarse para que sea conocida antes que para el público por la Prensa, la última cinta editada por la Casa Pathé.

Titulase aquella El conde de Montecristo, y es una exacta reproducción de la novela de Dumas. Del acierto que significue la expresada obra tratarán con su acostumbrada competencia en asuntos de arte los más caracterizados periodistas madrileños.

El timo de los impermeables

A pesar de las advertencias hechas por la Prensa sobre el timo de impermeables en varios comercios de esta corte, ayer fué víctima de este mismo timo el dueño de la sastrería de la calle de la Cruz, 27, D. Miguel Moya.

El procedimiento fué el mismo descrito por nosotros, salvo las circunstancias de que en el presente, en vez de ser el papá del timador el encargado de elegir la prenda, era la mamá.

El joven que se presentó á encargar los impermeables en la sastrería de la calle de la Cruz llevó al dependiente con varias prendas á la casa de huéspedes del núm. 10 de la calle del Prado.

Una vez allí, se probó el impermeable más elegante y so pretexto de que se lo viera puesto su mamá, se metió en otra habitación y se escurrió hacia la calle.

El resto de lo ocurrido ya lo suponen los lectores: el dependiente, harto de esperar, preguntó por el cliente, al que no conoce nadie en la casa, y concluyó por irse muy triste á contar lo sucedido á su principal.

LA CUESTION DEL PAN

Ayer se han hecho repesos de pan por todas las Tenencias de Alcaldía, dando el siguiente resultado:

En el distrito del Congreso los panes tenían de 15 á 30 gramos más de peso.

En los de Palacio, Latina, Inclusa, Hospital y Centro tenían el peso justo. En este último distrito se impusieron dos multas de 50 pesetas cada una á dos tahoneros por no fabricar pan del llamado de familia.

En el del Hospicio fueron decomisados 21 kilos, 36 en el de la Universidad, 45 en el de Chamberí y 21 en el de Buenavista.

El alcalde ha dirigido un oficio al Sindicato de la Panadería, diciéndole que este procedimiento será continuo y que el castigo impuesto por las fantes de ayer se entenderá como la primera para las faltas de cumplimiento á las Ordenanzas municipales.

UNA INSTANCIA

Ha sido presentada al Presidente del Consejo la siguiente instancia, que sintetiza las aspiraciones de los empleados provinciales y municipales:

«Marcelino Nicanor Nieto, administrador del Hospital provincial Civicomilitar de Toledo, por sí y en representación debidamente autorizada del personal que integran 38 Diputaciones provinciales, 40 Ayuntamientos de más de 10.000 habitantes y 179 de poblaciones menores de 10.000 habitantes, etc., etc., y con la consideración, humildemente, que el vigente impuesto de utilidad en los haberes y jornales inferiores á 1.500 pesetas, como á los empleados provinciales, sino que dentro de esta cifra nos señalamos 3, 6 y 12 por 100.

Segundo. Que los referidos empleados particulares tienen el 5 por 100 como impuesto, mientras que á los provinciales y municipales se nos señalan varias escalas, según los haberes que percibamos.

Tercero. Que ese mismo 3, 6 y 12 por 100 que están gravados los haberes inferiores á 1.500 pesetas que nosotros tenemos asignados, sólo es de 5 por 100 en los empleados del Estado.

Y cuarto. Que en el proyecto de ley aprobado por el Consejo de ministros, y presentado á las Cortes con fecha 24 de septiembre de 1916, regulando las Clases pasivas, se dice «que la porción en que el descuento de los empleados del Estado excede del que se cobra á los particulares no constituye propiamente contribución de utilidades, sino que en principio constituye la suma que el Estado reserva para la formación de los haberes pasivos, resultando con ello que, al igual que los empleados particulares, sólo contribuyeron los del Estado con el 5 por 100, sin que el exceso de esta cifra tenga para nosotros fin altruista y benéfico de destinarse á nuestros haberes pasivos, como en los referidos funcionarios del Estado, no obstante ser nosotros tan empleados públicos como los de éste.

Expuestas, excelentísimos señores, las anteriores consideraciones, en las cuales resulta el gran perjuicio que en nuestros intereses materiales se nos causa por la gran desigualdad con que somos tratados y la no menor lesión moral producida por lo que en el citado proyecto de ley se declara, resultando de que se nos exigen mayores deberes que á las demás clases de funcionarios, y no se nos equipara en derechos á ninguna de ellas, y habida cuenta también de que esta gestión la vengo practicando desde el mes de noviembre de 1916, sin que hasta la fecha haya obtenido resultados por ser exclusivo de las Cortes lo concerniente á reformas de tributos, resta sólo al firmante, en nombre de la innumerable representación que ostenta, rogar con el mayor encarecimiento á VV. EE. la presentación á aquéllas de un proyecto de ley indyviduo á los empleados de Diputaciones y Ayuntamiento, en la tarifa primera, apartado segundo del actual impuesto de utilidades, con lo cual realizarán VV. EE. una obra en extremo humanitaria y social, base de la formación de nuestro derecho pasivo, de los cuales casi todos carecemos en la actualidad, por ser potestativo en las Corporaciones antedichas su concesión.

Gracia que no duda alcanzar del Justiciero recto criterio que preside todos los actos de VV. EE., cuya vida guarde Dios muchos años Toledo, 8 de abril de 1918.—Marcelino Nieto

EL LIO DEL «GORDO»

El Juzgado del Hospicio se ha hecho cargo de las diligencias instruidas por el de guardia con motivo de la reclamación formulada por el poseedor del décimo, D. Jaime Santonja, contra el tabernero que se atribuye la propiedad del décimo.

De la defensa de Santonja se han encargado el abogado D. Avellano Fernández de la Poza y el prestigioso procurador D. Prisco Iglesias.

El asunto promete dar juego.

(67) Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡ Ah !—dijo.— ¡ Llegamos demasiado tarde. Venid—prosiguió,—tengo una llave del jardín.

Al volver un ángulo del jardín vieron un coche parado á unos cincuenta pasos de ellos, y un hombre en la pequeña puerta del jardín.

—¡ Ah !—dijo.— ¡ Ahn están en la casa ! Dios nos proteja—exclamó Frugère.

No había concluido la frase cuando de la casa salieron tres hombres corriendo.

—¡ Los hemos asurado llamando á la campana de la verja—dijo Frugère.

Sacó el revólver, haciendo Gastón lo propio, y se precipitaron detrás de los bandidos; pero éstos se guardaron muy bien de esperarlos. Al ver á aquellos tres hombres, de los cuales dos iban armados, huyeron con toda la velocidad que podían, ocultándose detrás de árboles y setos.

El cochera, que obedecía pasivamente á su amo desde la víspera, sin saber nada,

y cuya paciencia empezaba á acabarse, lo mismo que la de los caballos, se asustó á su vez al ver correr á Pedro y demás compañeros. No tuvo más que aflojar las riendas para que los caballos salieran á todo escape. Así fué como el señor de Borsenne se vió abandonado por sus cómplices y tuvo que renunciar en el último momento al éxito de su audaz empresa.

A Juana le quedó de la visita de su marido una impresión dolorosa que debía turbar su sueño y llenar su existencia de continuas angustias.

Jorge volvió un poco más tarde que de costumbre. Esperábanle Gastón y Frugère. Estos habían decidido pasar la noche en la «villa». Refirieron á Jorge lo que había sucedido.

El joven dirigió á Juana una mirada de inmensa ternura, y al mismo tiempo tendió silenciosamente la mano á Gastón y á Frugère.

No había perdido el tiempo en París. Había encontrado una habitación desalquilada en el número 22 de la calle de Lacedpe, la cual había tomado á nombre de la señora Bontemps, y debía quedar amueblada al día siguiente á las cinco de la tarde.

A las seis llegaban Juana y su doncella solas á la calle de Lacedpe, tomando posesión del cuarto.

Para impedir que las siguieran, habían atravesado el Sena y entrado en París por el camino de hierro de Corbeil.

Al día siguiente tomó Beppo las mismas precauciones para mandar el equipaje á la señora Bontemps.

Quedó convenido que durante algunos días no iría Jorge á la calle de Lacedpe, sino que escribiría diariamente á la joven, diciéndole todo lo que sucedía.

*

Tre. días después llegó á la misma hora una avalancha de papeles timbrados á casa del señor de Borsenne: protestas, citas y notificaciones de juicios.

Era el prefacio del embargo. Todo aquello era por demanda de la señorita Clara Duchemin, la cual había encargado al señor Vialard, alguacil del Tribunal civil de primera instancia del distrito del Sena, de citar al señor de Borsenne.

—Si me dejas embargar—pensaba el señor de Borsenne,—pierdo por completo mi crédito y no hallaré quien me dé un céntimo por mí firma.

Fué á ver á los dos capitalistas que le habían sacado de otros apuros parecidos; pero éstos fingieron un gran asombro al saber que su cliente, á quien creían completamente desempeñado, no había hecho mas que cambiar de acreedores. En cuanto á prestarle dinero, le dijeron que no podían servirle.

Fué á casa del alguacil para tratar de obtener alguna tregua; pero el señor Vialard le dijo que tenía órdenes terminantes de su cliente y que no podía detener el embargo sino entregándole fondos.

El señor de Borsenne se retiró furioso. Se hallaba cogido como el pez en la red. Clara cumplía su promesa de vengarse;

pero el señor de Borsenne conocía la posición de aquélla y no podía comprender cómo había comprado sus créditos. No cabía duda que había hallado el dinero para ello. ¿Sería debido á la generosidad de otro amante, ó lo habría tomado prestado? No pensó que Jorge Lambert se había hecho el aliado en aquella ocasión de Clara. Sin embargo, Jorge era el objeto de sus constantes preocupaciones; éste alimentaba su odio.

—Es preciso á todo trance que salga de esta situación—se decía,—apenas tengo quince días delante de mí; si, debo acabar con esta situación. No obtendré nada de Juana mientras viva Jorge; de manera que es preciso que muera.

XIII

El señor de Borsenne pensó en un duelo; pero sabía que Jorge era de primera fuerza, tanto á pistola como á espada.

Es verdad que el mismo manejaba un florete con bastante agilidad; pero enfrente de un adversario como Jorge no estaba tan seguro de su destreza. Podría serle contraria la suerte de un duelo; de modo que renunció á él: quería deshacerse de su enemigo de un modo seguro y sin exponerse.

Buscó otro medio. Desde el golpe frustrado en Villeneuve, Pedro redoblaba su actividad y celo para probar á su amo su arrepentimiento por la facilidad con que había huido.

Gracias á algún dinero y promesas de sostener las antiguas ofertas, pudo despartar el ardor de Rombolle y otros pillos. Todos eran de opinión que debían tomar una revancha pronta y cumplida.

Pero la dama encubierta había abandonado Villeneuve y no sabían dónde había ido á parar.

—Puesto que el caballero permanecía en París—decía Rombolle,—es que la señora se halla también en él; acabaremos por encontrar el hogar donde se oculta.

Desgraciadamente para ellos, transcurrieron los días sin llegar á ningún resultado. Todo lo que hacía Jorge Lambert era muy natural. No trataba siquiera de salir á la vigilancia de los espías. Salía de su casa tranquilamente é iba al hotel de Sairmaise, al café ó al círculo.

Se paseaba muchas veces con Gastón, y volvía á casa de su padre todas las noches á las doce.

El señor de Borsenne, devorado por la impaciencia y el furor, no se dejaba ver por ninguna parte; su aspecto, cada día más sombrío, espantaba á todos.

Una noche acompañó Jorge á sus padres al teatro Francés. Salíó en el primer entreacto, diciendo que estaba citado con Gastón en Tortozi, pero que volvería antes de terminar la función.

La cita era un pretexto. Hacía ocho días que no había visto á Juana; este sacrificio impuesto por sus amigos, le había costado mucho. La tranquilidad de la joven y la suya propia le aconsejaban el resistir á sus deseos algunos días más; pero no tenía valor para ello.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION
A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el Sr. Grouillard y abre la sesión. Se aprueba el acta de la sesión anterior y juran el cargo tres señores senadores. Se da cuenta de la comunicación del Sr. Pidal pidiendo puesto en el Senado, por derecho propio, como almirante de la Armada.

Ruegos e interpelaciones.
El Sr. GULLÓN trata de la paralización de algunas zonas mineras, y principalmente de la escasez de cápsulas para explosivos. Pide que se ocupe el Gobierno, y especialmente el comisario de Abastecimientos, de este asunto.

El PRESIDENTE: Pasa el Senado a reunirse en Secciones.

El Sr. IZQUIERDO protesta de que, habiendo anunciado el deseo de hacer un ruego, no se le conceda la palabra.

Entra en la Cámara el ministro de Gracia y Justicia.

El PRESIDENTE: Cuando el Sr. Izquierdo pidió la palabra se había entrado en el orden del día, y, además, el Sr. Izquierdo había manifestado que, mientras no estuviese en el banco azul algún ministro, no tenía interés en hablar.

El Sr. IZQUIERDO: Se encuentra en el banco azul el señor conde de Romanones. El Presidente de la CAMARA dice que no estaba el ministro de Gracia y Justicia cuando se entró en el orden del día, y el secretario, Sr. ALBA, confirma lo referente a la oportunidad del momento de hablar el señor Izquierdo.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: Que hable, que hable el Sr. Izquierdo.

El Presidente de la CAMARA accede a dar por no entrado en el orden del día, y concede la palabra al senador por Canarias.

El Sr. IZQUIERDO VELEZ se ocupa del proyecto de reformar el reglamento de la Cámara, y desea saber si el Gobierno no estima oportuno también modificar la constitución del Senado, ya que, a su juicio, es de mucha mayor importancia dar representación a importantes sectores de la vida nacional que hoy carecen de ella, como Cámaras Agrícolas y otras entidades, y si fuera necesario podría proceder la reforma de la Constitución. (Rumores.)

Pide el orador que le escuchen, pues considera de mucha importancia conocer la extensión y alcance que desea dar el Gobierno a la reforma de los reglamentos de las Cámaras, pues sería cuestión trascendental en relación a la labor a realizar por las Cortes.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que no está en el programa de Gobierno, que abarca los cuatro puntos ya conocidos, la reforma constitucional.

El Sr. IZQUIERDO rectifica, extrañándose de la contestación, pues en reciente intervención en el Senado declaró el Presidente del Consejo que no a sólo esos cuatro puntos se limitaría la acción del Gobierno, y precisamente el Sr. Cambó y sus amigos los regionalistas, que tienen representación en la Cámara, pudieran ser, seguramente es, que tengan otra opinión, de acuerdo con la Asamblea de parlamentarios.

El Sr. GARRIGA pide la palabra.

El Sr. IZQUIERDO termina insistiendo en el deseo de obtener una declaración concreta.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA declara que ese extremo de la reforma constitucional es uno de los que no existe coincidencia entre los ministros, y dada la forma especial como está constituido el actual Gobierno, respetando cada uno el criterio de los demás, no se abordará problema alguno en que no exista coincidencia, como es lógico; pero, en cambio, sí está el Gobierno de acuerdo en la necesidad de reformar el reglamento de las Cámaras. Al mismo tiempo declara que, a juicio suyo, el Senado es de lo más perfecto de los organismos políticos españoles.

El Sr. GARRIGA, después de lo dicho por el ministro de Gracia y Justicia, sólo tiene que escribir esas declaraciones, afirmando que los regionalistas mantienen el programa de la Asamblea de Parlamentarios, aceptando que el actual Gobierno aborde aquellos problemas en los que coincidan sus componentes y dejando otros para cuando haya un Gobierno coincidente con la solución de los mismos.

ORDEN DEL DIA
Pasa el Senado a reunirse en Secciones para elegir las Comisiones dictaminadoras en los proyectos de ley de amnistía y de reforma de la Orgánica del poder judicial.

Según los ruegos.
Reanudada la sesión pública, el Sr. LASTERRES se ocupa de las obras de reparación del Palacio de Justicia, pidiendo se aplique a las mismas la tasa de los materiales, y también lamenta no tenga aplicación la ley del Libro de la familia.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que hace quince días es ministro y no ha podido atender a todos los asuntos, aun cuando sean tan interesantes como los expuestos por el Sr. Lasterres.

El Sr. PINIES, como individuo de la Junta del Colegio de Abogados, se encuentra enterado del asunto, y por eso interviene, salvando antes al Senado, ya que es la primera importancia grandísima de tener un Palacio de Justicia digno de la alta misión que en sus salas se ha de ejercer; la necesidad urgente de atender a dar local adecuado a muchos servicios, y la facilidad que habría de lograrse con un gasto de cincuenta o cien mil pesetas para descombrar y arreglar el local, lo que cree no se hace para luego justificarse una rebaja en el presupuesto, por obras ocurriendo. Al menos da motivo lo que está de un modo ó de otro se estimule la pronta terminación de reconstrucción del Palacio de Justicia.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA, al rectificar, declara que con la cantidad presupuesta, ni en éste, ni en diez años, terminarán las obras, y en cuanto a los materiales, no sólo es abaratarlos, sino tenerlos. Se da cuenta del despacho ordinario y del orden del día para el lunes, y se levanta la sesión a las cinco y cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre la sesión a las cuatro menos cuarto, hallándose en el banco azul los ministros de Estado, Fomento y Gobernación.

Juran el cargo varios señores diputados.

Ruegos y preguntas.

El Sr. PORTILLA pide que se permita la salida de trigo de Palencia, mejorando los transportes, y que se faciliten abonos a los agricultores.

El ministro de FOMENTO manifiesta que esas peticiones responden a necesidades cuyo remedio estudia el Gobierno; pero hay que reconocer que el mal es general, y el Gobierno se preocupa de remediarlo.

El conde de SANTA ENGRACIA pide que recomencen las obras de canalización del Manzanares, y que se apruebe la unificación de tarifas de los tranvías.

El ministro de FOMENTO manifiesta que en brevisimo plazo se leerá en la Cámara un proyecto de ley concediendo el crédito necesario para el Manzanares.

Respecto al asunto de los tranvías, dice que tiene el expediente sobre la mesa y que lo despachará en seguida, toda vez que nadie puede acusarle de perezoso.

El Sr. NÚÑEZ señala el abandono en que por falta de personal se encuentran los servicios de obras públicas en la provincia de Zamora, donde no hay más que un ingeniero de tres que figuran en la plantilla.

El ministro de FOMENTO dice que esta tarde quedará resuelto el asunto, en virtud de una combinación grande de personal, nacida de varias vacantes producidas por ingenieros que son diputados.

ORDEN DEL DIA
La cuestión del pan.

Continúa la interpelación del Sr. Iglesias.

El Sr. PRIETO empieza diciendo que el Gobierno es una especie de muestrario ó saldo de géneros, y añade que la situación de hoy es el resultado de la política pasada en materia de abastecimientos.

Recuerda que el Sr. Silvela dijo ayer que el mayor inconveniente que encontraba para la aplicación de la ley es que faltaba apoyo del pueblo; pero hay que reconocer que cuando no existe esta deficiencia ciudadana, cuando el pueblo ejercita sus derechos, no encuentra apoyo en el Poder público.

El Ayuntamiento de Bilbao hizo importar trigo de la Argentina, y la concesión se hizo a favor de dos sobrinos políticos de los ministros de la Corona.

Habla incidentalmente de la Asamblea de parlamentarios y lanza la palabra «traición». (Rumores.)

El Sr. Ventosa—dice—quiso hacer un *pendant* entre la situación de Francia y de España; pero no existe. En Francia ha habido restricción en el consumo del pan; pero no para los obreros manuales, que consumen mayor cantidad.

El Sr. Ventosa trajo una tabla de los aumentos del precio del trigo en Francia; pero se olvidó traer otra del considerable aumento de los jornales.

En España, la desproporción entre el precio de las subsistencias y los jornales es enorme. Así que han emigrado a Francia un millón de españoles, huyendo del hambre en España.

Afirma que los trigos de la Argentina importados por el Estado no han llegado al consumidor, y dice que en esto ha habido verdaderas estafas.

Las importaciones de trigo no han servido sino para que los fabricantes de harina hayan hecho formidables fortunas a costa del Estado y de la nación entera.

Dice que el Sr. Ventosa no explica nada. Se limita a decir «amén», y así no se va a ninguna parte.

El Sr. VENTOSA: Dijo el Sr. Prieto que mi política consiste en respetar los intereses privados. Esto no es cierto; yo creo que éstos se deben supeditar al bien público; pero seguir una política de lesionar continuamente los intereses privados, eso no. Hay intereses agrícolas, económicos, etc., en España que hay que respetar, siempre que no se opongan al interés público.

Dice que en Francia se ha demostrado que era precisa una tasa que favoreciera a los agricultores, y hay que imitar ese ejemplo.

Me abruma el peso de la obligación, porque me hago cargo que el Estado, en España, no cuenta con los medios que se han utilizado en otros países para resolver el problema de las subsistencias. Sin embargo, habré de procurar mantener con toda energía las disposiciones que dicta el Poder público. Yo no sueño en el milagro de que toda España reacciones y acate obediente los mandatos del Poder; pero buscaré el apoyo de todos los elementos sociales interesados para sostener la labor del Estado.

Por ejemplo, lo que ocurre con los abonos es que lo que se obtiene por el esfuerzo del Estado sirve sólo para enriquecer a un comerciante, y lo que es preciso es que se repartan esos abonos entre los agricultores, con un único beneficio para los interesados.

En la cuestión de los carbones, el Estado debe intervenir para obtener la estadística del consumo y para regularse el reparto.

Yo no sé si este criterio mío es amplio ó estrecho, pero es el que pienso seguir.

Dice que en algunos órdenes de la producción los salarios han sido elevados. Recuerda su gestión como ministro, concediendo la paga extraordinaria y el aumento de los jornales en Almadén.

Yo no sé si es el porvenir ocurrirán nuevos abusos; pero lo que hay que hacer es intervenir todos, para evitar que esos abusos se cometan. (El Sr. Maura asiente.)

Dice que se ha dirigido una circular a los presidentes de las Juntas provinciales de Subsistencias para evitar que con la adquisición del trigo argentino se beneficien algunos comerciantes.

(El Sr. Maura felicita al orador.)

El Sr. PRIETO dice que al hablar de intereses particulares no quiso pensar en que el Sr. Ventosa fuera capaz de servir un interés particular.

Pero yo he visto en la *Gaceta*, por ejemplo, prohibida la exportación de la lenteja en el otoño pasado, y pasar, no obstante, en una especie de campeonato de velocidad, todos los camiones, todos los carros de Irún y de Hendaya cargados de lenteja.

Deja a salvo el orador el interés nacional que debe haber en servir, con Tratados de reciprocidad, a las naciones aliadas.

Es un hecho evidente que el Sr. Ventosa trata de no perturbar el mercado, produciendo una baja violenta en el precio del trigo, y los socialistas entendemos que hay que procurar esa baja a toda costa, para que baje el precio del pan.

Esto se logrará con medidas socialistas, esto es, suprimiendo toda la gama de acaparadores y agiotistas, que encarecen el artículo, y la política que habría de conducir a esto es la de la incautación forzosa del trigo que posean los acaparadores.

El Sr. VENTOSA: Debo hacer la declaración de que aun estando prohibida la exportación de un producto, puede éste salir en virtud de acuerdo especial del Consejo de Ministros.

Explica por qué la llegada de trigo de la Argentina a los puertos españoles a precios inferiores al del trigo del interior no produce una baja, siempre que la cantidad llegada sea insuficiente para el consumo, y si sólo una perturbación económica.

El Sr. PRIETO rectifica.

El Sr. SILVELA dice que en definitiva lo que le interesa al país es que se fije por el Gobierno una política concreta y precisa en materia de abastos.

Afirma que no hay disparidad de criterio entre el Sr. Ventosa y él.

Por eso creo yo que cuando de nuevo vuelvo a invocar reflexión y serenidad en los problemas, no se deberían echar más advertencias, como vulgarmente se dice, en saco roto.

Si se fija tasa alta para el trigo, el sembrador no sembrará trigo, sino cebada y avena, remolacha y alfalfa. Si se tasa el trigo, deben tasarse los otros cereales, de tal modo que no sea conveniente sustituir el trigo por otros cereales.

El trigo en España está en poder de los grandes labradores y de los que son conocidos por los labradores usureros, que prestan semilla para sembrar y cobran el grano al precio de la siembra, más el interés.

Si se sembraron, por ejemplo, dos hectolitros, el usurero recibe cinco. Como ve éste sus graneros llenos, actúa de regulador, porque todos esperan a que el acaparador venda, porque piensan que, mientras no venda, sus razones tendrá.

¿Vamos a realizar una política de incautación a tontas y a locas, condenando a unas provincias y a otras no? No es posible. La acción pública se debe ejercer sin tener en cuenta cacicatos ni caciquismos.

Respecto de la incautación, habría mucho que decir, porque se ha dado el caso de que se han hecho incautaciones para llevar trigo a centenaes de kilómetros, habiéndole muy cerca. Distribuido el trigo uniformemente entre todas las fábricas de harinas, resultará un precio uniforme para trigos y harinas en toda España, y el precio no excederá en las grandes capitales de 55 céntimos, y el pan podría venderse a 30 céntimos.

Termino diciendo que lo que se debe hacer es importar trigo, tasar los otros cereales, tasando la maquinaria agrícola y los abonos.

El día que el labrador, por recibir auxilios indirectos del Gobierno, pueda producir a 45 céntimos, recibirá con alegría a la Guardia Civil, cuando vaya a incautarse del trigo.

Dice a los socialistas que no deben olvidar la carestía de los otros artículos, porque no es el pan lo que más encarece la vida. Lo que influye más en la situación crítica del obrero es la baratura de los jornales, que deben ser elevados. Hay que tratar del problema de las subsistencias en toda su amplitud: carbón, madera, algodón, abonos agrícolas y aumento de los salarios.

(Se acuerda la prórroga de las horas destinadas a ruegos y preguntas.)

El conde de COLOMBI interviene en el debate.

Explica su actitud al frente de la Comisaría de Subsistencias.

Anuncia una interpelación sobre la política nacional de abastecimientos.

Recaba del comisario de Subsistencias la declaración de la política del Gobierno en materia de abastecimiento.

El Sr. VENTOSA se reserva para hacer tal declaración a su tiempo.

Dice que hay que atender al consumidor; pero no se puede hablar de éste en un sentido abstracto, pues hay que favorecer también al productor.

Se pone a disposición del señor conde de Colombi para cuando éste explique su interpelación.

Habla después de las exportaciones del aceite, del arroz y de otras que hay que regular y administrar con prudencia.

Preguntaba el señor conde de Colombi si había en España trigo suficiente para las necesidades, y debo contestar—dice—que creo que sí; pero lo que le preocupa no es el abastecimiento de este año, sino el del próximo.

Si viene la paz, no sabemos si se remediará la situación ó se agravará, porque es de creer que haya pueblos que acudan a realizar aquí sus compras para mitigar hambres que han debido pasar durante las épocas pasadas.

(Rumores de aprobación.)

El conde de COLOMBI rectifica.

El Sr. PRADERA dice que cuando se fijó la tasa del trigo, el agricultor se encontró con que todos los artículos que consumían habían sido objeto de agio y tenía que adquirirlos a mayor precio, y como su producción, que era el trigo, estaba limitado a un valor de 40 pesetas, cerraba sus balances con déficit.

El ganado, debido a la exportación, se paga actualmente a un precio que ha triplicado.

Entiende que las disposiciones que se deben adoptar deben ser en consideración a la próxima cosecha, y que las incautaciones deben ser en la era.

El ministro de la GOBERNACION: ¿Y hasta entonces? Nosotros traemos nuestra solución. A Dios rogando y con el mazo dando.

El Sr. PRADERA: Los navieros, que han sido los niños mimados de la guerra, y que han obtenido beneficios, no extraordinarios, sino escandalosos de la guerra, deben pagar su tributo. Incaútese el Gobierno de algunos de esos barcos, y venga trigo de la Argentina en abundancia.

Es un hecho cierto también que hay congestión de trigo en ciertos puntos de España. ¿Por qué? Porque el trigo se ha demostrado que tarda cinco y seis meses, en gran velocidad, en ser transportado a algunos puntos, como ocurrió en Pamplona.

Ha habido en Fomento un turno preferente para los transportes, en el cual mejor es no entrar ahora.

Luego dice que si el Sr. Ventosa enviara a la Guardia Civil, no para las incautaciones, sino para fusilar a unos cuantos empleados de ferrocarriles, merecería una estatua.

Habla de una subvención que deberían pagar los navieros, los mineros, los Altos Hornos... En esto—dice—coincido con los socialistas.

El Sr. PRIETO: Es que nosotros queríamos quedarnos con las naves, con las minas y con los Altos Hornos. ¿Coincide ahora su señoría?

El Sr. PRADERA: No creo que sea lícito quedarse con nada de nadie.

El Sr. SILVELA dice que el Sr. Pradera ha circunscrito el problema a la tasa de los trigos, y ha prescindido de harineros, panaderos, etc.

Contesta el orador a los extremos expuestos por el Sr. Pradera.

ORDEN DEL DIA
Es admitido al ejercicio de su cargo un se-

ñor diputado y se aprueba un dictamen de la Comisión de incompatibilidades.

Se levanta la sesión a las siete y media.

ALCANCE POLITICO

LA JUNTA DE SUBSISTENCIAS

Para ayer tarde, a las siete y media, actuó convocada en el Gobierno civil la Junta provincial de Subsistencias.

La reunión tiene un señaladoísimo interés, por tratarse en ella de la ejecución de la real orden de la Presidencia del Consejo publicada anteaer en la «Gaceta» a propuesta de la Comisaría de Abastecimientos.

Por virtud de dicha real orden queda facultada la Junta, con carácter ejecutivo, para tasar los trigos y harinas en la provincia, señalando únicamente la Comisaría el mínimo de 40 pesetas, tasa actual de los trigos, y el máximo de 44, que, según se dice, será la nueva tasa.

En cuanto a las harinas, es probable también que se eleve el margen a 11 pesetas más, quedando la tasa a 55 pesetas.

Aprovechando la reunión, el gobernador civil pensaba someter a sus compañeros de Junta la cuestión del encarecimiento de cierta hora de algunos artículos de consumo extraordinario, entre ellos el aceite, los huevos y el arroz.

Darás cuenta también de una instancia del Ayuntamiento de Aranjuez solicitando el aumento del precio del pan.

Por el pronto, el gobernador civil, entregando la Junta toma acuerdo sobre el particular, ha prohibido la menor elevación en el precio.

LABOR TENDENCIOSA

Durante toda la mañana de ayer estuvieron circulando rumores propalados por gentes interesadas suponiendo que en algunas poblaciones francesas había ocurrido algo anormal.

Los reporters se acercaron al Congreso al Sr. Dato, quien negó veracidad a cuanto se decía, afirmando que el Gobierno nada había recibido, ni con carácter particular ni menos oficial que se prestara a reconocer el menor fundamento a dichos rumores.

La frontera francesa está cerrada desde hace cinco días por causas derivadas de los acontecimientos que están desarrollándose en el frente de batalla, y no habiéndolo sido anteaer, como decían los mismos que propagaban los rumores a que aludimos.

LOS REPRESENTANTES DE CANARIAS

Los representantes en Cortes por Canarias han visitado al ministro de la Guerra para interesar de éste que a las reformas militares se lleve lo aprobado para aquel archipiélago por la Alta Cámara cuando se discutieron las presentadas por el general Luque y que ahora se niega en las confectionadas últimamente por el Estado Mayor Central, para darlo a Baleares.

No piden que se prive a estas islas de lo que en las reformas se propone para ellas, sino sencillamente que se haga extensivo al archipiélago canario lo que se propone para las Baleares.

COMENTARIOS A LA AMNISTIA

En el Congreso se comentaba ayer tarde el proyecto de amnistía leído por el Sr. Maura ayer en la Alta Cámara.

Los elementos de la izquierda se lamentaban de que no se hubiese incluido en aquella a los tripulantes de la «Numancia» y a los procesados y condenados por delito de lesa Majestad, por lo que pedirán cuando se discuta la amnistía en el Congreso que se incluyan en ésta dichos delitos.

COMISIONES

Se constituyó ayer tarde en el Congreso, la Comisión de Corrección de estilo, designando a los Sres. Benavente y Goicoechea para formar la Comisión permanente.

También se reunió en el Congreso, para constituirse, la de Presupuestos, nombrándose presidente al Sr. Alvarado; vicepresidente, al Sr. Garnica, y secretarios a los señores Gullón (D. A.) y Montes Jovellar.

Acoordó la Comisión que se constituyeran sus Subcomisiones en la forma de costumbre, mostrándose cuantos la integran deseosos de realizar una labor detenida y activa, una vez que por el Gobierno se presenten los Presupuestos a las Cortes, solicitando en su día para la mayor ilustración y el más concienzudo examen de la obra económica cuantos antecedentes se juzguen pertinentes.

LA DE SUPLICATORIOS

En el Congreso se ha reunido ayer tarde la Comisión de suplicatorios, para constituirse, nombrando presidente al Sr. Silió, vicepresidente al Sr. Ordóñez, y secretario al señor Alvarez Arranz.

ENMIENDAS AL MENSAJE

La minoría reformista tiene anunciada la presentación de una enmienda a la contestación al discurso de la Corona.

También los republicanos se proponen presentar otra; pero éstos no quieren dar proporciones grandes a la discusión del Mensaje.

Su propósito es no entablar debates de importancia, mientras se hallen en Cartagena, sufriendo condena, los diputados socialistas.

Aplazan, por consiguiente, el planteamiento de discusiones que puedan girar alrededor de las cuestiones que se han desarrollado en España en estas últimas épocas, para cuando los hoy presos en Cartagena ocupen sus escaños en la Cámara.

LOS VITIVINICULTORES

En el Congreso han vuelto a reunirse ayer tarde los exportadores de vinos de España, dándole cuenta el Sr. Nogués de un telegrama que ha recibido el ministro de Estado de nuestro representante en París, diciendo que ha conseguido del Gobierno francés que sea ampliado hasta el día 5 de mayo el plazo para la introducción en Francia de los vinos que había detenidos en distintos puertos y que debieron ser importados con anterioridad a diciembre último.

LOS ASTURIANOS

En una de las Secciones del Congreso se reunieron los senadores y diputados a Cortes

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

París, 14.—Comunicado del...
Acciones de artillería bastante in-

Londres, 13.—Comunicado de...
Ayer por la tarde se desarrolló un

París, 13.—Comunicado de...
El enemigo, que consiguió penetrar en

París, 13.—Comunicado de...
El enemigo, que consiguió penetrar en

París, 13.—Comunicado de...
El enemigo, que consiguió penetrar en

París, 13.—Comunicado de...
El enemigo, que consiguió penetrar en

París, 13.—Comunicado de...
El enemigo, que consiguió penetrar en

París, 13.—Comunicado de...
El enemigo, que consiguió penetrar en

París, 13.—Comunicado de...
El enemigo, que consiguió penetrar en

París, 13.—Comunicado de...
El enemigo, que consiguió penetrar en

París, 13.—Comunicado de...
El enemigo, que consiguió penetrar en

Francia afirma hoy su completa solidaridad con Alemania y se preocupa muy poco de no insultar a Clemenceau.

Pero éste es un terrible adversario y cuando el ofrecimiento de 31 de marzo de 1917 sea renovado Francia sabrá cómo ha de recibirlo. (Agencia Radio.)

Se discutirá la autenticidad de la carta.—Zurich, 13.—Kuhlmann ha aplazado de nuevo su salida para Bucarest. Encuentra probable que el canciller en el gran Cuartel general.

Se cree que los cambios en el proyecto primitivo resultan de la discusión entre Viena y Berlín a propósito de la controversia entre Czernin y Clemenceau y de la carta del Emperador Carlos.

Según el «Hamburger Fremdenblatt», el Gobierno austriaco discutirá la autenticidad de esta carta. (Agencia Radio.)

Palabras de M. Ribot.—París, 13.—Un redactor de la Agencia Radio ha visitado a Ribot para que le hiciera declaraciones sobre la carta de Carlos I remitida por el Príncipe Sixto a Poincaré cuando éste era Presidente del Consejo. El Sr. Ribot dijo: «Las circunstancias y el temor de contrariar las decisiones del Gobierno me imponen una reserva absoluta y el silencio más completo. No he salido hoy de mi gabinete, donde he estado trabajando todo el día. Es al Gobierno actual y no a mí a quien le corresponde revelar lo que conviene. No quería arriesgar ni molestar la acción del Gobierno.»

Al preguntarle la opinión del Gobierno italiano cuando él conoció la carta, respondió sonriendo: «Sobre este punto, como sobre otros, nada de interviene.» Y desvió la conversación sobre otros extremos de no menos importante actualidad. (Agencia Radio.)

Lo que dice el «Daily Chronicle».—Londres, 13.—A propósito de la carta del Emperador Carlos, escribe The Daily Chronicle: «La publicación de la carta por el Gobierno francés refuta el telegrama dirigido por el Emperador Carlos al Kaiser, y es verosímil que haya sido escrito por orden de Berlín. Czernin debe lamentar los ataques dirigidos contra Clemenceau, que tan pesadamente recae sobre su imperial señor. La Prensa alemana, que no quiso nunca al Emperador Carlos, puede ahora injuriarle a su antojo. La carta arroja luz sobre la mentalidad del Emperador Carlos; pero demuestra también que sus esfuerzos en favor de la paz estaban llamados a obtener un fracaso cierto. Quería ofrecer lo que no podía dar; pero quería conservar lo que no tiene ningún derecho a poseer.» (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES
Una protesta.—Amsterdam, 13.—Dicen de Berlín que el Gobierno piensa enviar una nueva protesta a Moscú por la deportación a Siberia de 600 livonios y estonios que, a pesar de los arreglos, no han sido enviados a sus hogares. (Agencia Radio.)

BOMBARDEO DE PARÍS
Muertos y heridos.—París, 13.—Las víctimas de la incursión de anoche son 24 muertos (9 hombres y 15 mujeres) y 62 heridos. (Agencia Radio.)

Sigue el cañoneo.—París, 13.—El enemigo continuó ayer disparando sobre la región de París. Hizo dos muertos y 12 heridos. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA
Hidroplanos alemanes sobre Inglaterra.—Londres, 13.—Lord French comunica que algunos hidroplanos enemigos han cruzado nuestra costa del Este ayer al atardecer, y han dirigido su ataque hacia algunos distritos del Este y del interior. Uno ó dos aeroplanos penetraron más hacia el interior y arrojaron algunas bombas. No se han recibido aún más detalles, y continúa la incursión. (Agencia Radio.)

SUCESOS DEL DIA
Sirviente infiel.
El oficial del Ejército D. Gonzalo Carlos Enríque, que vive en la calle de Goya, 89, ha denunciado la desaparición de un criado suyo con un billete de 100 pesetas para pagar una cuenta de cuarenta y tantas y con dos pares de botas valoradas en 150 pesetas.

Atropello.
En la calle de Alcalá intentó subirse a un tranvía el anciano de setenta y cuatro años Angel Peño Ortega; pero tuvo la desgracia de caerse en el momento en que pasaba un automóvil, sufriendo una contusión con fractura de los huesos de la nariz y otros contusivos en la pierna derecha.

Hurtos.
En el café de Varela le dejaron sin la gabardina, valorada en 100 pesetas, al joven Ezequiel Arrué Escolar.

ESTADO DEL TIEMPO
Nuevamente el tiempo tiende a empeorar en toda España, a pesar de que ayer estaba mejor que anteaer.

Madrid.—Alta barométrica a las doce del día, 695 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 11°7. Idem mínima, 3°4. Humedad del aire, 66 por 100. Lluvia registrada en las últimas veinticuatro horas, 2.7 litros por metro cuadrado. Recorrido total del viento, 40 kilómetros. Dirección, Sur.

Almería, 13.—Desde anoche reina furioso temporal huracanado en segundo y tercer cuadrante.

Viaje de instrucción.
Han llegado los profesores de la Escuela de Minas, Sres. Fábregas y Montenegro, con 12 alumnos que vienen en viaje de instrucción para visitar los yacimientos y minas de hierro y mármoles en el cabo de Gata.

En la Delegación de la Transatlántica.
Cádiz, 13.—Al llegar el nuncio a la Casa de la Delegación de la Transatlántica, don-

NO HAY CORRIDA EN MADRID

La corrida de toros anunciada para esta tarde en la Plaza de Toros de Madrid ha sido suspendida.

La suspensión no obedece al mal estado del tiempo, sino a una decisión de los veterinarios rechazando los toros que debían ser corridos.

En los corrales de la plaza había nueve toros de Salas que llegaron anteaer.

El ganado parece tener condiciones de lidia; pero los veterinarios lo han hallado tan flaco que han decidido desautorizar su lidia.

Se pensó en sustituir los toros de Salas por otros seis de Gamero Cívico, que tiene la Empresa; pero no ha sido posible porque uno de ellos recibió hace pocos días una cornada y no está en condiciones de lidia, y otro es muy escuadrado de carnes.

Esta es la razón de la suspensión de la corrida de esta tarde.

Algunos aficionados apiaudan la enérgica actitud de los veterinarios, mientras otros, también numerosos, estimaban como excesiva, toda vez que con un poco de benevolencia no se hubiera llegado a la suspensión, que perjudica también a muchos aficionados que habrán llegado a Madrid de algunos puntos cercanos sin otro objeto que el de asistir a la corrida.

PROVINCIAS

Centenario del conde de Azures.
Valladolid, 13.—El Ayuntamiento celebrará a fines de septiembre el centenario del conde de Azures, fundador de la ciudad.

Encabezará la suscripción para costear el nuevo sepulcro que guarden los restos de éste, con 2.000 pesetas.

Superiora fallecida.
La superiora de las Dominicas francesas, Concepción Wágner, ha fallecido.

Llevaba treinta y tres años dedicada a la enseñanza.

La Sociedad «El Sitio».
Bilbao, 13.—La Sociedad «El Sitio» ha publicado una alocución, con motivo de las fiestas que organiza para conmemorar la fecha del Dos de Mayo, aniversario del Sitio de Bilbao.

Pide su adhesión a varias personalidades, y combate la reacción y el sectarismo, empeñados en suprimir esta fecha gloriosa.

No se trata de abondar la herida de la última guerra civil, que está ya cicatrizada, sino de evitar que vuelva a abrirse en el cuerpo de la patria.

Trátase de honrar la memoria de los héroes de la libertad, manteniendo vibrante el espíritu liberal.

No se vende trigo.
Valladolid, 13.—Sigue la anomalía en los mercados, porque no se opera; pues los vendedores se niegan a ceder sus existencias al precio de tasa.

Quiéren enviar a otros puntos.
Se han enviado en tres días 18 vagones de harina a Bilbao.

Marina a Bilbao.
Los fabricantes han pedido autorización para enviar 190 toneladas a otras varias poblaciones; pero no hay vagones.

Banquete al nuncio.
Cádiz, 13.—En el suntuoso comedor de la Delegación de la Transatlántica se ha celebrado un banquete brillantísimo, presidido por el nuncio, el obispo de Barcelona y el vicario capitular, el gobernador militar, delegado de la Compañía y todas las personas salientes de Cádiz.

La vajilla usada en el banquete ha sido traída de Barcelona, donde ha servido para los banquetes a los Reyes.

Salida del nuncio.
Cádiz, 13.—El nuncio visitará mañana los monumentos de la capital, y en el tren de la una de la tarde saldrá para Sevilla con el fin de asistir a las bodas de plata del cardenal Sr. Almaraz.

Los dependientes de comercio.
Granada, 13.—Los dependientes de comercio han pedido el aumento de los sueldos en la proporción siguiente: para los inferiores a 100 pesetas, el 30 por 100; para los de 100 a 125, el 20, y el 15 sobre todos los demás.

Los oficiales barberos.
Los oficiales peluqueros y barberos han telegrafiado al Presidente del Consejo y a Pablo Iglesias, pidiéndoles que sea incluido dicho gremio en el proyecto de ley sobre la jornada mercantil.

Las fiestas del Corpus.
La Comisión de los festejos del Corpus ha acordado conceder dos premios de 1.000 pesetas para dos casas para obreros, que se construyan antes del 30 de mayo próximo, coincidiendo la inauguración con las fiestas del Corpus, y conceder 3.000 pesetas para premios de las carreras de caballos.

Ayuntamiento asaltado.
Un grupo armado con pistolas y capitanes por un sujeto llamado José Torres, ha asaltado la Casa Ayuntamiento del pueblo de Zújar, llevándose documentos.

Los empleados se arrojaron por el balcón a la calle.

El alcalde ha pedido fuerzas de la Guardia Civil, y el gobernador las ha enviado.

de se hospeda, ha recibido al representante de dicha Compañía, D. Carlos Barrié. Descansó en sus habitaciones, y luego recibió al vicario capitular, Sr. Deulofen; al gobernador militar y otras personas.

El nuncio mandó retirar a la fuerza que le daba la guardia.

Anoche visitó la iglesia de San Felipe, admirando la hermosa Concepción de Murillo que existe en el altar mayor.

Luego estuvo en el oratorio del Sagrado. Esta noche se celebró el banquete en la Delegación de la Transatlántica.

Una conferencia.
Cartagena, 13.—La Sociedad Económica de Amigos del País ha inaugurado una serie de conferencias.

La primera, a cargo del director del Instituto, D. Andrés Bellojín, estuvo muy concurrida, siendo aplaudidísimo el conferenciante.

Una huelga.
A causa de haber sido despedido un compañero, se han declarado en huelga todos los obreros de la fábrica de productos químicos de la Sociedad Industria y Comercio.

La Junta de transportes.
Valencia, 13.—Se ha reunido la Junta de Transportes, bajo la presidencia del gobernador, en vista de que los fruteros habían renunciado a cargar en el Astondomeni, porque a causa del retraso habían contratado la carga en el Península.

El gobernador ha telegrafiado al director de Comercio, proponiéndole que carguen en el Astondomeni, mineral.

Los horneros.
Los horneros se han negado a tratar con el alcalde, y si en el término de cinco días siguen los repeses, cerrarán las hendas.

El Ayuntamiento tiene todo preparado para incautarse de los hornos, organizando también el abastecimiento de harnas.

Vapor pesquero embarrancado.
Gijón, 13.—El vapor pesquero Melquiades Alvarez ha embarrancado a dos millas de la costa.

Los aurillos han resultado ineficaces. Créese que se ha perdido totalmente. Hace poco habían ofrecido por él a su dueño 35.000 duros.

Niño quemado.
El niño José González Vega, de seis años, arrojado al fogón, se le prendieron las ropas y murió abrasado a las pocas horas.

Intento de robo.
Teruel, 13.—En la ermita de San Cristóbal, término de La Manta, se ha intentado robar un hermoso retablo de gran valor artístico.

Se sospecha de un individuo avecinado en Barcelona, que merodea por aquellos contornos con otros individuos.

CONTRA EL PUERTO FRANCO DE BILBAO
ARAGON SE PREPARA
Zaragoza, 13.—El Diario de Avisos da el alerta a todo Aragón, haciendo que debe oponerse a la concesión del puerto franco que trata de conseguir Bilbao.

Recuerda la campaña contra las zonas francas que se hizo en Zaragoza, añadiendo que ese puerto franco constituirá un peligro para la riqueza interior.

NUEVO TORPEDERO
Cartagena, 13.—Con las formalidades oficiales se ha hecho hoy cargo la Marina, del torpedero Número 18, construido en este arsenal por la Sociedad Española de Construcciones Navales.

Como los anteriormente entregados, es tipo Normand, iguales a los que usa la Marina inglesa.

DESDE BARCELONA
Asambleas postales.
Barcelona, 13.—En la sesión celebrada por la Asamblea de carteros esta tarde, se ha dado cuenta por el presidente de que había circulado un rumor en la Prensa de que la Asamblea se había ofrecido a la Casa del Pueblo de Madrid, recabando su auxilio. Ha desmentido terminantemente la especie, acordando dirigir un telegrama al director general de Correos protestando de la noticia, que hoy la Prensa de Madrid ha reproducido.

Seguidamente se entró en el orden del día y se siguió discutiendo el reglamento. Se acordó que en las faltas leves, el castigo sea una amonestación; en las faltas graves, postergación temporal de uno a diez puntos en el escalafón, y para las muy graves, separación del Cuerpo.

Se acordó crear tribunales de honor análogos a los del Cuerpo de Correos.

Se aprobaron los artículos del reglamento hasta el 43. Se refieren a la aplicación de las amonestaciones y recargo en el servicio, separaciones, expedientes y resoluciones de la Dirección general.

La sesión se levantó a las siete para reanudarla el lunes.

A las cinco se ha reunido en el Salón de Ciento del Ayuntamiento la Asamblea de funcionarios del Cuerpo de Correos, actuando de presidente el Sr. Varela.

El delegado de Sevilla interesó que se pusiera en claro lo que hubiera de exacto en la noticia publicada por un periódico, según el cual, los carteros han hecho determinados ofrecimientos a la Casa del Pueblo de Madrid. El presidente contestó que la noticia no era cierta, y que ya los carteros la habían rectificado.

Se entró en el orden día, dándose cuenta del dictamen «Valores en metálicos». Fue retirado para ser dictaminado nuevamente.

AVISOS UTILES

La más preciada de las riquezas es la de la sangre, es la única que de salud. Las Pildoras Pink dan la riqueza de la sangre.

SIERRA compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50. CATARROS Tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio. ANTICATARRAL García Suárez. El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio, medicación racional. Curación segura.

NO padezcan TOS Tomen la PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU y se la quitarán. El alivio es inmediato. Los Remedios se curan fumando un cigarrillo o anemando un papel azoado Véase el librito que se da gratis en las Boticas

postales y los que no se entregan a domicilio. Se aprobó también el dictamen referente a los bonos postales, en el que se propone su implantación inmediata.

Es aprobada por unanimidad una proposición para que la Asamblea deje sentado el criterio de que el Cuerpo de Correos puede desempeñar todos los servicios nuevos que dentro de su estructura le encomienden los Poderes públicos.

También se aprobó otra proposición respecto a la suscripción a periódicos. Se acordó pedir que se implante dicho servicio, aborrand las Empresas periodísticas a Correos el derecho de 20 céntimos por cada suscripción nueva, más el 5 por 100 de su importe por el cobro de recibos de periódicos, se hagad ó no efectivos.

Placados de hidrofobia
Valencia, 13.—En Benaguacil han sido mordidas once personas por perros rabiosos.

Se ha ordenado hacer una comprobación de los mordidos por si presentan síntomas de rabia, y preparar una batida para cazar a los perros rabiosos.

EL CARTEL DE HOY

- ESPAÑOL.—5. La bruja.—10. La bruja. COMEDIA. — (Compañía cómicodramática).—5. (Que viene mi marido)—10 (función popular). (Que viene mi marido). GRAN TEATRO.—(Compañía lírica española).—Tarde, a las 8,30 en punto, La Illema (drama lírico en tres actos de Usandizaga y Martínez Sierra).—Noche, a las 10, La Illema.—Festas las noches: Palcos, 17,50 pesetas; butaca, 3 pesetas; general, 0,60. LARA.—5. Los senderos del mal, Abuela y niña y Mary Luziny—9,45 (doble popular). Los senderos del mal y la fiesta Mary Luziny. ODEON.—8. La vida del monje y El oro del mar.—10. La vida del monje y El oro del mar. INFANTA ISABEL.—4,15 (doble). Un día del otro mundo.—6,15. Los chorros del oro y El voto de Santiago.—10,30. El milagro y El voto de Santiago. ZARZUELA.—4 (doble). El carro del sol y La infante de los bucles de oro.—8,15 (extraordinaria). El mal de amor y La canción del olvido.—10 (especial). La opalia blanca y La canción del olvido. APOLO.—4 (doble). Maruxa (dos actos).—6,15 (especial). El niño judío (dos actos) y Molinos de viento (por el Sr. Sagü-Barba)—10,30 (doble). El niño judío (dos actos). REINA VICTORIA.—4 (doble). La dama blanca.—6,30 (especial). La araña azul y La Padova.—10,30 (doble). La araña azul y La Padova. CIRCO DE PARIS.—A las 8,20 de la tarde y 9,30 de la noche.—Dos grandiosas funciones.—Debut del capitán Jack Kelly y Miss-Violeta, tomando parte todos los clowns, bufos, acrobáticos de la compañía de Circo de madame Vra. de William Parish. ESLAVA.—5,30. Alicia, neurasénica y Rosina es frágil. 10,30. Alicia, neurasénica y Rosina es frágil. COMICO.—4 (especial). (Hagan juego... y Tras Tristán.—6,30 (especial). Tras Tristán y La peña del frontón.—10,30 (especial). La peña del frontón.—11,45 (especial). Tras Tristán. COISEU IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—2,15. Polículas.—3. Los dos sergentes franceses (especial)—4,30. El sol de la humanidad (especial).—6,30. Campo de armijo (especial).—8,45. Polículas.—8,80. Tragedia de celos.—10,30. Casandra (especial). NOVEDADES.—4. La loca ambición.—5. De sol a sol.—6,15. La fiesta de San Antón.—7,15. El niño del principal.—8,15. El expreso de las 10.—10,30 (doble). La loca ambición y La cartujana. MARTIN.—4. Los secretos de Venus.—5,15. Del Rastro a las Américas.—6,15 (especial). San Juan de Luz y De Madrid al infierno.—9. Dolores.—10,35 (especial). San Juan de Luz y De Madrid al infierno. ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Programa cósmico.—La Radium, Enriqueeta Guardia, Los Píjars, Las Románitas y Caballero Fabra.—Secciones a las 6,45 y 10,30 noche. TRIANON-PALACE.—8, 7,15 tarde y 10 noche.—Feste inmenso de Raquel Meller. PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—A las 5, Té tango y recreos varios y un selecto programa de variedades.—A las 10, bailes regionales por bellas artistas.—Jota, muñeira, cardana, jota valenciana, sevillanas, otvívida con lujosos trajes. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Perdidos a rueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Pera y Amalia contra Anita y Mercedes.—A las 8,45 de la noche.—Partidos a rueta entre señoras.— Partido a 50 tantos.— Carmen y María Consuelo contra Encarna y Consuelo. PLAZA DE TOROS DE MADRID.— El domingo 14, gran corrida de toros. Lidiorán seis de D. Félix Gómez los cuarteles de Vázquez, Meña y Celis. A las 4. PLAZA DE TOROS DE TETUAN.—El domingo 14, a las 4 de la tarde, corrida de novillos toros. Seis de D. Guarnando Horralte. Espadas: Ocaño Chico, Carrelehande y Ularlo.

